Dansvogels
De kinderen leren hun fantasie te gebruiken. Wat stel jij je eigenlijk voor bij een dansvogel? De kinderen leren om te decoreren.
Een les voor de onderbouw

Toelichting 
In deze les gaan we werken met kosteloos materiaal. De kinderen moeten knutselen maar vooral ook hun eigen fantasie gebruiken om de dansvogel zo mooi mogelijk te maken.
De les is geschikt voor de hele onderbouw. 

Materiaal
· Gekleurd papier 

· Stroken 

· Lijm 

· Touw 

· Veertjes, knopen, stippen kortom alles om de dansvogel mee te versieren. 

· Veel kosteloos materiaal.@doosje 

Gereedschap
· Lijm 

· Schaar 

Inleiding 
Je praat met de kinderen over feest. Wat is feest? Wanneer is er feest? Ben je wel eens op een feestje geweest? Wat zouden feestbeesten kunnen zijn? Wie kan er een feestbeest bedenken? 

Je introduceert je eigen dansvogel. Je maakt een klein dansje met de dansvogel. Kortom, je probeert de kinderen een beetje in de stemming te brengen om een dansvogel te maken.
Begeleiding
Je geeft de kinderen allemaal een doosje van papier. Denk aan theedoosjes, paneermeel. Een beetje volle rechthoekige doosjes. Deze beplak je met effen papier, bijvoorbeeld sits papier. Als de kinderen dit gedaan hebben mogen de kinderen het doosje versieren met alles dat voor handen is. Maak vervolgens drie (Chinese) hoedjes. Een iets spitser voor het hoofd. Dit lukt wanneer je een iets grotere cirkel gebruikt. De andere twee zijn bedoeld voor de voeten. Ook het hoofd mogen de kinderen versieren. De onderdelen zijn nu af. Nu begint het werk voor de leerkracht. Rijg door de romp een stevig draad. Bevestig hieraan de twee klossen bedoeld als voeten. Lijm hieraan kralen om de voeten te verzwaren. De benen en voeten zijn nu af. Vervolgens rijgt u op de plek van de hals nog een draad om het hoofd te bevestigen. Zie  foto. Nu is de dansvogel. 

Tips
U kunt het beste de kinderen in groepjes de dansvogel laten maken. Laat de kinderen zoveel mogelijk hun eigen fantasie gebruiken.
Suggesties voor het nabespreken
Je kunt de kinderen het beste zelf met de dansvogel laten spelen en praten. De kinderen zullen snel ontdekken wat ze allemaal met de vogels kunnen doen.
