De moderne bezemsteel
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Doelgroep: groep 1 en 2 die met het thema ‘heksen’ werken
Materiaal 

· Lijm 

· Schaar 

· Kosteloos materiaal 

· Verf 

· Kwasten 

· Allerlei restmaterialen 

· Takken uit het bos 

· Lege keukenrollen 

· Aluminiumfolie 

· Verschillende soorten gekleurd papier 

Toelichting
Deze opdracht komt voort uit het thema ‘Heksen’ wat dit moment in groep 1 en 2 behandeld wordt. We hebben al allerlei aspecten in de verschillende lessen naar voren laten komen. Elke les staat er dezelfde heks centraal. Het is heks Humpie. En heks Humpie heeft de kinderen al allerlei problemen voorgelegd die de kinderen voor haar moesten oplossen. Zo hebben de kinderen al nieuwe spreuken voor haar bedacht en geschreven, nieuwe toverdrankjes en pillen gemaakt, haar allerlei gevoelens geleerd, leren tellen etc. Haar volgende probleem is haar bezemsteel. Ze vindt het te koud worden op de bezemsteel en ze vindt hem niet meer mooi. Ze vraagt aan de kinderen of zij een nieuwe bezemsteel voor haar kunnen bedenken en maken, zodat ze weer fijn op haar bezemsteel kan rondvliegen.   

Formaat
Het formaat van het werkstuk dat ik heb gemaakt is ongeveer 70 cm. lang en 20 cm. hoog. Hoe groot het werkstuk van de kinderen wordt, is van hen afhankelijk. Maar doordat je al met lege keukenrollen werkt zal het zo 30 cm. lang worden.
Inleiding
Heks Humpie komt weer in de kring om de kinderen haar volgende probleem voor te leggen. Ze is heel verdrietig, want ze heeft het zo koud en haar haar zit nu echt helemaal door de war, terwijl ze die ochtend zo druk bezig is geweest met het kammen van de haren. En ook moppert ze op de bezemsteel dat hij zo lelijk is geworden en dat de andere heksen die ze kent veel mooiere bezemstelen hebben. De kinderen zullen waarschijnlijk al bij voorbaat met suggesties komen om haar te helpen. Ze vraagt of de kinderen een oplossing weten op haar drie problemen: 

· dat ze het altijd zo koud heeft op haar bezemsteel 

· haar haren gaan altijd door de war 

· ze vind haar bezemsteel zo lelijk en dan vooral de kleur 

Begeleiding
Voordat de kinderen met de opdracht beginnen, heeft de leerkracht al allerlei spullen verzameld en op een plek in de klas gelegd. Natuurlijk niet alle mogelijke materialen die voor deze handvaardigheidles nodig kunnen zijn, want het is natuurlijk veel leuker dat een kind wordt uitgedaagd om zelf wat te bedenken. Maar om ze al een aanzet tot ideeën te geven, ligt er al wat klaar.
Eerst moeten de kinderen nadenken wat de mogelijkheden zijn voor een moderne bezemsteel en waar heks Humpie het wat warmer heeft. Dit bespreekt de leerkracht met de kinderen in de kring. Daarna gaan de kinderen naar hun werkplekje en gaan aan de slag. Voor deze activiteit heeft de leerkracht misschien een hulpouder nodig. Dat ligt aan de grootte van de groep. Omdat er veel kinderen om nog weer extra en nieuwe materialen zullen vragen.

Verder kunnen de kinderen zelfstandig aan de slag en de leerkracht loopt rond in de groep en helpt waar het moet, geeft tips waar het nodig is.
Tips
Voor deze les is het belangrijk dat de kinderen zelf nadenken en juist zelf met de ideeën komen. Als ze op problemen stuiten, is het de bedoeling dat ze die zelf proberen op te lossen. Dus creëer situaties dat de kinderen ook daartoe worden uitgedaagd, geef tijdens het rondlopen suggesties, stel ze vragen, zet ze voor een probleem.
Verder moet je niet alle materialen klaar zetten, laat de kinderen zelf bedenken wat ze nodig hebben voor een bezemsteel, maar zorg wel dat je van tevoren zelf hebt bedacht wat de kinderen nodig zouden kunnen hebben en heb het achter de hand.Verder stimuleert het de kinderen wanneer de klas ook in heksensfeer is. 

Nabespreken
Je kunt de les natuurlijk op verschillende manieren nabespreken. Hieronder staan een paar suggesties beschreven:
· Heks Humpie is weer in de klas en bekijkt de nieuwe bezemstelen die op een tafel zijn uitgestald. Zij bespreekt wat ze ervan vind. Zo blijven de kinderen in de sfeer en zijn ze extra betrokken. 

· De kinderen vertellen aan elkaar wat ze van de verschillende bezemstelen vinden. Dit kan natuurlijk alleen in een groep waar dat al eens mee is geoefend. Ze kunnen dan bijvoorbeeld zelf klassikaal de meest geschikte (of meerdere) bezemstelen voor heks Humpie kiezen. Zorg dan wel voor een functie voor de overgebleven bezemstelen
