De schoen van…
Kinderen leren vanuit een basismodel hun creativiteit te uiten met papier-maché
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 Materiaal 
· oude schoenen 

· krantenpapier 

· behangplaksel 

· tijdschriften


 

Gereedschap 
· kwasten 
Toelichting
In deze les gaan de kinderen een schoen uitbouwen tot een sprookjes- schoen. Eén van de vele mogelijkheden is het maken van een schoen voor een reus, bestaande uit een uitgegroeide teen. Als basis wordt een oude schoen gebruikt, die omgevormd wordt tot een nieuw model. Door het maken van een uitgegroeide teen leren de kinderen de basistechnieken van papier-maché. Bijvoorbeeld meerdere lagen papier voor extra stevigheid. 

Inleiding
Voordat de kinderen aan de schoen beginnen, wordt er eerst een sprookje voorgelezen. Zie bijlage voor het verhaal.
In het verhaal komen verschillende sprookjesfiguren voor die allemaal hun eigen kenmerkende schoenen dragen. Hieruit kiezen de kinderen een schoen die zij gaan maken.
Begeleiding
De kinderen gaan hun eigen fantasieschoen maken. Ze bedenken eerst voor wie ze een passende schoen gaan maken. Ze mogen kiezen uit de sprookjesfiguren die in het verhaal voorkomen.
De kinderen beginnen met de schoen als basis, als deze helemaal bedekt is met papier-maché maken ze de specifieke kenmerken. Zorg ervoor dat de schoenen meerdere lagen papier bevat voor de stevigheid. Ook moet er op gelet worden dat de uitsteeksels goed bevestigd worden en niet te groot zijn zodat ze er weer af kunnen vallen. 
Als laatste laag wordt gekleurd gescheurd papier gebruikt, bijvoorbeeld uit tijdschriften. Begeleid de kinderen bij het sorteren van de kleuren.
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Suggesties voor de nabespreking
Laat de kinderen om beurten vertellen voor wie ze een schoen gemaakt hebben. Welke aanpassingen hebben ze voor het sprookjesfiguur gemaakt?

Verhaal bij ‘De schoen van… 
Er was eens een heel groot sprookjesbos. In dat bos leefden alle mensen en dieren die in een sprookje voorkomen. Sneeuwwitje, Assepoester, een reus, een dwerg, een fee, een heks, maar ook de Garcamel die nog steeds achter de Smurfen aanzat. Er waren niet alleen mensen en dieren, ook bomen en planten konden met elkaar praten. 
Zo ging het jaren goed. Ze hadden elk jaar een zomerfeest waar Gargamel met de fee danste. Ze gingen bij elkaar koffie drinken, alles was mogelijk, het was er altijd gezellig. 
Maar in een donkere nacht sloop er een boef door het bos. Hij kwam om wat te stelen. Hij was het namelijk helemaal zat dat de boze wolf achter de drie biggetjes aanzat. Het moest maar eens afgelopen zijn met die mooie sprookjes en hij had een maniertje bedacht om al die sprookjes voor eens en voor altijd te stoppen. 
De volgende ochtend werden Hans en Grietje het bos in gestuurd.Hun vader en moeder hadden niet genoeg geld om voor hun te zorgen. Maar toen ze bij de deur stonden keken ze elkaar verbaasd aan. Waar waren hun schoentjes gebleven? Ze konden toch niet op kousenvoetjes het natte bos in? Hun schoenen waren gestolen!! Al snel ging het als een lopend vuurtje door het bos. Er was een boef in het bos geweest en had van iedereen de schoenen gestolen. Iedereen was radeloos, wat moesten ze doen? Nu konden de sprookjes niet aan de kinderen verteld worden. Iedereen was zijn schoenen aan het zoeken. Je kon natuurlijk geen sprookjes maken als je geen schoenen aan had. 
Meneer de Uil had een oplossing bedacht. Hij kwam op televisie en vroeg aan alle kinderen om mee te helpen nieuwe schoenen te maken. 
Jullie helpen toch zeker ook mee om nieuwe schoenen te maken voor iedereen die in het sprookjesbos 
