Draken
Het Chinese nieuwjaar is net begonnen, op straat zie je allemaal draken.
Materiaal
· 8 plastic koffiebekertjes 

· Lange naald en draad 

· Plakband 

· Lijm 

· Crêpe papier 

· Saté prikkers 

· IJzerdraad 

· Schaar 

Papier
Gekleurd crêpe papier
Toelichting
Zoals jullie misschien al wel weten komen er in de geschiedenis van China en Japan heel veel draken voor. Deze draken hebben een bepaalde betekenis in die cultuur. Overal in die landen kom je afbeeldingen tegen van deze beesten. Ga maar eens kijken bij een chinees restaurant daar vind je er vast wel wat. Draken zijn meestal lange grote beesten met veel uitsteeksels. Hun hoofden zijn vaak ook groter afgebeeld dan hun lijf. Wanneer de chinezen en japanners nieuw jaar vieren komt meestal ook de draak even om de hoek kijken. Vaak wordt dit beest bespeeld door een heleboel mensen. 1 persoon loopt in het grote hoofd en de rest loopt onder het lijf van de draak. Zo lijkt het net een echte draak die zich door de straten van China en Japan waant.   

Inleiding
In de les maken de leerlingen draken uit het verre oosten.  Voordat we aan de handvaardigheidles beginnen is het leuk om met de klas beeldmateriaal gaan te verzamelen. Zo krijgt iedereen al een beetje een idee over verschillende draken.
Misschien is er ook ergens nog wel een videoband met afbeeldingen van een Chinesedraak. Dit maakt het voor de leerlingen nog duidelijker. Zo kunnen ze ook zien hoe zo’n beest beweegt.

Begeleiding
Voordat we beginnen met het maken van onze draak, zorgen we er eerst voor dat al onze spullen die we nodig hebben klaar liggen om te gebruiken.
Nadat alles klaar ligt gaan we beginnen met het maken van het lijf. Voor het lijf gebruiken we 7 bekertjes. Deze bekertjes gaan we aan elkaar vast maken met naald en draad. We doen eerst het draad door de naald. Het draad is ongeveer 50 centimeter lang. Om de bekers aan elkaar te maken gebruiken we een dubbele draad. Je knoopt dus beide uiteinden aan elkaar vast. Je houdt dan ongeveer 25 centimeter over. Met de naald prik je in alle zeven bekertjes een gaatje op ongeveer 2 centimeter onder de rand. En dit doe je ook aan precies dezelfde kant van het bekertje nog eens. Als dat klaar is dan draai je 6 bekertje om en prik je daar met de naald, precies boven de andere twee gaatjes, ook twee gaatjes. Zorg er wel voor dat je niet te hard met de naald door het bekertje drukt, want dan heb je de kans dat het bekertje gaat uitscheuren. Als alle 7 bekertje voorzien zijn van gaatjes dan kun je beginnen met het aan elkaar maken van het lijf. Als eerste pak je het bekertje waar je alleen maar gaatjes in de bovenkant hebt gemaakt, dit is de staart van de draak. Dan pak je nog een bekertje en zorg je ervoor dat de gaatjes precies tegenover elkaar liggen zodat je de naald met draad door de bekertje heen kunt halen. Je moet er wel op letten dat je de knoop niet door de bekertje heen trekt, want aan die knoop maak je de bekertjes aan elkaar vast. Als het draad goed aan elkaar zit dan kun je draadje door knippen net onder de naald. Je pakt weer een nieuw stukje draad en bevestigt het net zoals je hebt gedaan zoals hierboven. Dit hele proces van bekertjes en draad herhaalt zich 6 keer. Als dat allemaal gelukt is dan is het lijf klaar. 
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Nu moet alleen de kop er nog op. In de kop moet nog wel een bek komen. Dit doe je doormiddel van de schaar een stuk uit de onderkant van het bekertje te knippen. De kop komt op het laatste bekertje dat je hebt vast gemaakt aan het lijf. Je zet het ene bekertje dat je nog over hebt met de bovenkanten op elkaar. Dit plak je vast met een aantal stukjes plakband. Nu is de draak eigenlijk al klaar. Om de draak straks als een soort pop te gebruiken maken we er nog stokje onder zodat je hem goed vast kunt houden. Het eerste stokje prik je door het plakband van de kop heen (aan de onderkant van de draak). 

Het tweede stokje is wat moeilijker te bevestigen. Je kunt een stuk ijzerdraad nemen en deze rond om het dikste gedeelte van het derde bekertje van achteren bevestigen. Je moet dan wel een stukje over laten zodat je daaraan je stokje kunt bevestigen. Dit doe je door het ijzerdraad om het stokje heen te wikkelen. Als dat klaar is dan doe je er even een plakbandje om zodat eventuele scherpe puntjes worden weggewerkt. Je moet de draak nu alleen nog maar versieren. Dit doe je met verschillende kleuren crêpe papier. De draken uit het verre oosten zijn altijd vel gekleurd en rijkelijk versiert met allemaal franjes.

Tips
Wanneer alle leerlingen klaar zijn met hun draak dan kun je klassikaal eens gaan kijken hoe zo’n beest het best versiert kan gaan worden. Hierbij kun je natuurlijk het verzamelde beeldmateriaal gebruiken. Je zult zien dat veel draken versiert zijn met fel gekleurde kleuren en veel franje. Kinderen hebben vaak ook hele leuke ideeën omtrent het versieren, laat hun ook meedenken. 

Suggesties voor het nabespreken
Als ook iedereen zijn draak klaar heeft dan kun je een mooie expositie maken.
Samen met de klas ga je de draken langs. Bij iedere draak probeer je wat te vragen en laat je kinderen ook hun oordeel geven over een bepaald resultaat.

Nadat je met de klas de resultaten hebt bekeken, kun je de klas uitnodigingen laten maken voor de andere klassen. Die nodig je uit om eens te komen kijken op jullie expositie. De draken expositie kan natuurlijk ook een leuk onderdeel vormen van een ouderavond.
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