Het bouwen van een vlot

Water, zee, schepen, een paar trefwoorden, die een ongebreidelde fantasie bij het jonge kind naar boven haalt. Hoeveel leesboeken en prentenboeken zijn er niet op de markt met water als onderwerp. En kijk naar de tekenfilms of cartoons, die op de televisie worden uitgezonden. Films met luchtschepen, schipbreukelingen, ze zijn favoriet bij kinderen. En daar is deze opdracht op gebaseerd. Met zo weinig mogelijk en zo simpel mogelijk materiaal iets bouwen, waar je enorm veel over kunt fantaseren.
De opdracht: het bouwen van een vlot is voor de onderbouw bestemd, met name voor de groepen drie en vier. Voor de kinderen is het een pittige opgave, dat veel van de motoriek vergt. Hulp zal dus noodzakelijk zijn. Het naast elkaar leggen van een aantal lege zuivelpakken zal het probleem niet zijn, maar ze aan elkaar vast plakken en netjes naast elkaar vergt meer aandacht. Het concept is echter eenvoudig. En het vlot blijft drijven.
Materiaal
· Vier lege literpakken van zuivelproducten ( halve literpakken kan ook ) 

· Papier of stof voor het maken van een zeil. 

· Een stok ( bamboe, Chinese eetstokjes, enz. ) voor de mast. 

· Kleine doosjes o.i.d. als bagage voor op het vlot. 

· Lijm of plakband. 

Gereedschap
· Schaar 

· (Kleur)potloden 

· Stiften 

· Kwasten 

· Waterverf of plakkaatverf 

Formaat
De grootte is afhankelijk van de hoeveelheid en de grootte van de te gebruiken zuivelpakken. Het mooiste is een handzame vlot, waar lekker mee gespeeld kan worden. 
Inleiding
Als inleiding kan een verhaal worden verteld over een schipbreukeling, die op een onbewoond eiland strandt en vervolgens na jaren een vlot bouwt om hiermee weer naar de bewoonde wereld terug te keren. Een andere mogelijkheid als inleiding is het tonen van een (teken)film of een cartoon van een schipbreukeling.
Begeleiding
Er zal veel gevraagd worden aan begeleiding. Hulp van ouders of andere assistenten is dan ook welkom.
Tips
Aan de kinderen kun je, voordat je begint met een verhaal of een film laat zien, vragen hoe een vlot er bijvoorbeeld uit zou kunnen zien en wat het moet doen.
Suggesties voor nabespreking
Het bekijken van elkanders bouwsels. Misschien het laten zien, dat de vlotten ook blijven drijven.
