Met de trein de wereld rond
Lesdoel
De kinderen leren gericht te kijken naar de vormen die er nodig zijn voor een trein
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Toelichting
De les bestaat uit twee delen: eerst kijken de kinderen naar verschillende treinen en zoeken daar hun vormen bij uit. De kinderen krijgen hiervoor een heleboel waardeloos materiaal, en zijn dus vrij in het kiezen.
Het tweede gedeelte bestaat uit de trein in elkaar zetten en versieren. Ook in het versieren zijn de kinderen vrij. De trein die is afgebeeld is versierd met verschillende kleuren papier. Maar de trein mag ook met stukjes stof of verf versierd worden. U kunt dit samen met de leerlingen kiezen. 
Eerste les: het vormgeven van een trein c.q. wagon
Materiaal
· Verschillende soorten en maten verpakkingen en ander kosteloos materiaal (bijv. lege doosjes van de hagelslag, plastic bekertjes) 

· Karton, voor de wielen 

· Scharen 

· Lijm 

· Plakband 

Inleiding
Op de vraag hoe treinen er uit zien, zullen de meeste kinderen groot, geel en blauw antwoorden. Een heleboel (passagiers) treinen hebben ook wel die kleur, maar lang niet allemaal, en in het buitenland al helemaal niet. Bekijk samen eens wat plaatjes van verschillende treinen, zowel goederen- als passagierstreinen. En laat ze hierbij een aantal verschillen noemen.
Kijk ook naar de vorm, bijvoorbeeld van Nederlandse treinen (van de NS) en naar buitenlandse treinen (de TGV), naar de kleur en wat erop staat.
De kinderen kiezen zelf de soort trein die ze maken. Dit doen ze in een groepje. Zo moeten ze afspreken wie de locomotief maakt en wie de wagons, en wat voor een trein ze maken: een goederen trein of een passagiers trein. Ook de keuze voor een Nederlandse trein of niet is aan hen. De trein hierboven komt uit Walt Disney World, en heeft dus een afwijkende kleur.   

Begeleiding
Vertel hoe uw eigen trein is gemaakt, en zeg tegen de kinderen dat zij op deze manier ook zo’n trein kunnen maken.
Verdeel de groep in groepjes van ongeveer vijf kinderen. Vertel dat er één locomotief en vier wagons moeten worden gemaakt. Zo wordt het dus één trein. De keuze van versiering is ook aan het groepje zelf, er moet wel iets van  het zelfde logo in zitten. Laat ze ook bedenken waar de trein vandaan komt, uit welk land, dit i.v.m. de kleuren en het materiaal. U kunt de plaatjes van treinen laten liggen. Zo kunnen de leerlingen nog eens kijken, en eventueel een idee opdoen.
Tweede les: een echte trein
Materiaal:
· Papier om mee te versieren 

· Kosteloos materiaal 

· Scharen 

· Lijm 

· Verf 

· Penselen 

· Grote vellen papier A3 of A2 

Inleiding
In deze les is het de bedoeling dat de leerlingen in ieder geval hun trein geheel afmaken. Bekijk samen even de apart gelegde materialen, die de kinderen hebben uitgezocht om een trein van te maken. Laat ze even vertellen, hoe ze dit willen doen.
Wanneer u dit rondje heeft gemaakt, kunt u de leerlingen vertellen, dat wanneer ze klaar zijn, ze het landschap of het terrein of land het waar de trein vandaan komt mogen schilderen. Dit, afhankelijk van de grootte van de trein, op de grote papieren vellen.
Mocht u er voor kiezen om de opdracht in één keer af te laten maken, zorg dan dat alle materialen aanwezig zijn. 

Begeleiding
Laat de kinderen hun trein afmaken. Benadruk dat ze allerlei ‘versiermateriaal’ mogen gebruiken. Eventueel plaatmateriaal is wenselijk, zeker bij de lagere klassen.
Let ook op een duidelijk verschil tussen een goederentrein en een passagierstrein.
Tips
Bij het opruimen zetten de kinderen zelf hun trein op de juiste plek in de klas, zodat eventuele beschadigingen voor eigen rekening zijn.
Het groepje van vijf kinderen is zelf verantwoordelijk voor hun eigen tafel, zij moeten die zelf netjes achterlaten. 

Suggesties
voor hetnabespreken
Bekijk de verschillende soorten treinen, kijk hierbij steeds naar de kleur, de vorm en de details. Vraag ook naar de samenwerking. Hoe is die verlopen? Ging het goed? Was het moeilijk?
