Muziekinstrumentjes

 Materiaal
· lege doosjes (rond, vierkant, rechthoekig) 

· houten latjes (rond of vierkant) 

· wol 

· kralen 

· rijst 

· plakkaatverf 

· plaksel en kwastjes 

· papier
;
stevig gekleurd papier, in verschillende maten om de doosjes mee te beplakken. (vierkantjes, rondjes, rechthoekjes) 

Toelichting
Bij een feest horen natuurlijk ook zelfgemaakte instrumentjes. Het instrumentje kan in alle vormen en maten gemaakt worden. De leerlingen beplakken het doosje met papier. Het houten latje kunnen ze een mooie kleur geven met verf. Tenslotte helpt u de leerlingen bij het vullen van het doosje met rijst en met het

bevestigen van de touwtjes met kralen aan het doosje.
Inleiding
Een leuke inleiding voor deze les is om bij het gekozen thema van het feest  een feestlied te zingen. Als de leerlingen het feestlied kennen dan kunnen de muziekinstrumentjes geïntroduceerd worden. De leerlingen gaan zelf een muziekinstrumentje maken om bij het feestlied muziek te kunnen maken.
Begeleiding
Maak van tevoren gaatjes in de doosjes, zodat het doosje later gemakkelijk aan het latje geschoven kan worden. De leerlingen kunnen als eerste het latje een mooie kleur geven, dan kan deze ondertussen drogen. De leerlingen beplakken vervolgens het hele doosje met gekleurd papier. Ook de boven-, en de onderkant, gewoon over de gaatjes heen.
Zijn de latjes droog dan helpt u de leerlingen om het latje door het papier heen te prikken. Door het gaatje kan nu wat rijst in het doosje gestopt worden. Dit maakt extra muziek! Als laatste helpt u de leerlingen om de touwtjes,  waar ze zelf een kraal aan hebben gemaakt, aan het doosje te bevestigen. 

Tips
Plak van tevoren de randjes van de doosjes even af met plakband, er kan dan geen

rijst meer uit het doosje vallen. De leerlingen plakken het papier gewoon over het

plakband heen. Doe niet te veel rijst in het doosje! Het doosje wordt dan zwaar en zakt dan van het stokje af. Is het doosje toch te zwaar, maakt dan een


bolletje klei om het latje, zodat het doosje niet meer kan zakken.
Tweede instrumentje: schudkokers
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Materiaal 

· kokers (closetrol, keukenrol) 

· plakkaatverf 

· plaksel en kwastjes 

· rijst 

Papier
Verschillende kleuren papier om de kokers mee te beplakken.

Verschillende stroken om slingers aan de kokers te maken.

Vierkantjes van stevig karton om de uiteinden mee dicht te plakken, ongeveer 5 x 5 cm.
De leerlingen kunnen de kokers beschilderen of beplakken met papier. Als ze hiermee klaar zijn dan plakken ze eerst de ene kant dicht met een vierkantje van stevig karton. Snijd deze vierkantjes van tevoren al op maat! Als de ene kant dicht is dan kan er een beetje rijst in de koker gedaan worden. Laat de leerlingen elkaar helpen of begeleid dit zelf om knoeipartijen te voorkomen. Zit de rijst in de koker dan kan de andere kant dichtgeplakt worden met een stevig stukje karton. Laat het goed drogen zodat de vierkantjes goed vastzitten aan de koker. De leerlingen kunnen nu hun muziekinstrumentje nog verder versieren, bijv. met slingers. 
Tips
Zorg ervoor dat de leerlingen ook hier niet te veel rijst in de kokers doen,


ook een klein beetje rijst zorgt voor genoeg muziek!
Suggesties 
voor hetnabespreken

Zing het feestlied nog een aantal keer en laat de leerlingen met hun zelfgemaakte instrumentjes muziek maken. (Natuurlijk kan er ook bij alle andere liedjes muziek gemaakt worden!)
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