Spelletjes uit de hele wereld
Kinderen leren klei te bewerken tot een symmetrische vorm.
Tevens leren ze klei te beschilderen met terugkomende motieven (herhaling en ritme).

Formaat
Ongeveer 10x40x4 cm (u kunt ook kiezen voor een kleiner model).
Materiaal
· klei 

· plakkaatverf of acrylverf 

· blanke vernis (eventueel) 

· 48 gedroogde peulvruchtjes 

Gereedschap
· kleiplankje 

· kleiroller 

· kleimesje 

· stempelgereedschap: stokjes, blokjes, latjes, e.d. 

· lineaal 

· tafeltennisbal of grote ronde kraal 

· kwast 

Toelichting De kinderen maken een fraai wari bord. Om tot deze vorm te komen leren ze klei in symmetrische vorm(en) te moduleren. 
De ronde bakjes moeten vrij precies in de klei gevormd worden. Is dit niet het geval dan bemoeilijkt dit het spelen van wari.
Het kale spelbord kan versierd worden door middel van het aanhechten van massieve vormpjes, het aanbrengen van texturen en/of stempelen in de klei. Zorg echter wel dat er sprake is van een zekere herhaling en ritme in deze versiering. Er moet een duidelijk motief zichtbaar zijn.
Tijdens een tweede les, als de klei gebakken of gedroogd is, kan het wari bord beschilderd worden. De kinderen maken hierbij gebruik van de primaire kleuren en wederom wordt er gebruik gemaakt van bepaalde motieven.
Als het bord klaar is kunnen de kinderen niet alleen kennis maken met een leuk, nieuw, intercultureel spel, maar het is tevens een schitterend eindresultaat met mooie felle kleuren en terugkomende motieven. 

Inleiding
Tijdens de inleiding van de les krijgen de leerlingen eerst de achtergrond en herkomst  van het wari bord te horen (zie ‘achtergrondinformatie voor de leerkracht’). Probeer hier een spannend verhaal van te maken over piramides, reizigers en slaven. 
Begeleiding
Zorg dat alle materialen aanwezig zijn en klaar liggen. De kinderen beginnen met een homp klei uit te rollen met een deegroller, tot rechthoek van ongeveer 10x40x4 cm (u kunt ook voor een kleiner model kiezen). De kinderen zullen waarschijnlijk niet uitkomen op een rechthoek van dit formaat door alleen te rollen, dus laat ze de kleiplaat in model snijden met behulp van een kleimesje.
Laat de kinderen de juiste verdeling voor de 14 bakjes aftekenen met een lineaal en een mes. De rechthoek moet verdeeld worden in 8 reepjes. De repen aan de twee uiteinden moeten echter iets breder, omdat hier de verzamelbakjes komen.
Prik een gaatje aan twee kanten van de tafeltennisbal of gebruik een grote ronde kraal. De kinderen drukken de bal/kraal met één gat naar beneden in de klei, in de verdeelde reepjes. Op deze wijze vormen ze alle 14 bakjes. De bakjes aan de twee uiteinden moeten echter op de middenlijn van het bord komen. Tenslotte maken de kinderen het bord ovaalvormig (bootvorm) door de hoeken met een kleimes te ronden en ze maken de kanten van het speelbord glad.
Het versieren
De kinderen kunnen het kale spelbord versieren door middel van het aanhechten van massieve vormpjes, het aanbrengen van texturen en/of stempelen in de klei. Let erop dat de kinderen doorhebben hoe ze op een goede manier massieve vormpjes moeten aanhechten. Doen ze dit namelijk verkeerd dan zullen de vormpjes loslaten tijdens het bakken/drogen.
Het aanbrengen van texturen en het stempelen kunnen de kinderen doen met allerlei soorten materialen, denk hierbij aan stokjes, latjes, blokjes en spatels.De kinderen brengen door middel van deze versieringen  een bepaalde herhaling en ritme aan in het bord. Er moet een duidelijk motief zichtbaar zijn.
Tijdens de vervolgles kunnen de kinderen het gebakken/gedroogde wari bord beschilderen met plakkaat- of acrylverf. Ze maken gebruik van de primaire kleuren, zodat het een felkleurig geheel vormt. Wederom is er een bepaald motief zichtbaar in de schildering, door middel van kleuren en/of vormen.
Suggesties voor het nabespreken
U zou samen met de kinderen een begin aan het spel kunnen maken. Maak een rustig begin met de spelregels en speel wari een aantal keer klassikaal. 
Achtergrondinformatie voor de leerkracht
Over het spel
Wari is een variant van de mancala-spelen. Het werd duizenden jaren geleden al beoefend in Egypte. Er zijn speelborden uitgehakt in steen gevonden in piramides en tempels. Het spel verspreidde zich naar Azië en Afrika, waar de Arabieren variaties toevoegden aan het spel. Wari kwam naar Europa via reizigers, die in de cafés van het negentiende eeuwse Egypte de koffie moesten betalen als ze met dit spel verloren.Afrikaanse slaven brachten het spel naar Suriname en West-Indië, waar het nog steeds veel wordt gespeeld.
In Afrika wordt dit spel gezien als een echt ‘mannenspel’. Ook al zijn sommige vrouwen erg bedreven in wari, een man zal zelden een goede speelster uitdagen. Als hij zou verliezen heeft hij in de ogen van zijn dorpsgenoten geen eer meer.
Wari wordt gespeeld voor de lol, voor prestige en voor de godsdienstige betekenis. In Suriname bijvoorbeeld spelen ze de dag voor een begrafenis Awari (een variatie van wari). Hier hopen ze de ziel van de overledene mee te vermaken. Na zonsondergang houden ze echter op met spelen, omdat ‘s nachts de geesten uit de onderwereld mee gaan doen en de zielen van de spelers zouden stelen. 

Spelregels
Het wari-bord heeft aan weerskanten zes bakjes; aan beide uiteinden bevindt zich een verzamelbakje waarin de buitgemaakte fiches worden bewaard.
Om te beginnen legt men in elk van de twaalf bakjes vier fiches. De speler die begint haalt alle vier de fiches uit één van de zes bakjes aan zijn kant van het bord en strooit ze, één voor één, tegen de richting van de klok in elk van de volgende vier bakjes. Het is de bedoeling dat enkele of alle vier fiches in de bakjes van zijn tegenstander terechtkomen.
Het is mogelijk dat een bakje 12 of meer fiches bevat. In dat geval gaan de fiches meer dan één keer het bord rond. Het bakje waar men mee begon, wordt dan echter overgeslagen en blijft leeg.
Het doel van het spel is om zoveel mogelijk fiches van de tegenstander te verkrijgen. Dit gebeurt wanneer de laatste van de fiches die men heeft opgenomen, in een bakje van zijn tegenstander komt te liggen, waar maar 1 of 2 fiches in zitten. Het totaal aantal in dat bakje komt dan tot 2 of 3, die door u worden buitgemaakt (plaats ze in uw verzamelbakje). Bovendien mag u, wanneer u genomen hebt, de fiches uit het onmiddellijk daaraan voorafgaande bakje halen (las daar ook 2 of 3 fiches in zitten) en uit het bakje daarvoor, etc, zolang het bakjes van de tegenstander zijn die 1 of 2 fiches bevatten, die door u tot 2 of 3 worden aangevuld.
Het spel eindigt wanneer alle bakjes aan de kant van één van de spelers leeg zijn en die speler aan de beurt is of als hij geen zet meer kan doen, dan gaan al zijn resterende fiches naar de tegenspeler.
Er zijn vele varianten op dit spel, misschien kunt u samen met de klas andere of aanvullende regels verzinnen
