De prinses op de erwt
 De kinderen leren d.m.v. stof te passen en te meten op bestaand voorwerp.


· lapjes stof 

· kartonnen doosjes 

· lijm 

· wol 

· karton 

· papier 

· stift 

· watten 

· erwten 

· gereedschap 

· schaar / stoffen kartelschaar 
Toelichting
In deze opdracht maken de kinderen het bed van de prinses op de erwt en de prinses komt hierop te liggen. De kinderen beplakken een kartonnen doosje met reepjes stof, die ze zelf hebben uitgezocht en geknipt. Voor de jongste kleuters kunt u eventueel zelf de reepjes knippen, omdat dit voor hun teveel werk of te moeilijk is.
De kinderen plakken zelf de reepjes op het doosje. Van stof maken ze een kussen en een dekentje, waar de prinses onder komt te liggen.
Het gezicht van de prinses wordt opgevuld met watten en hier overheen wordt een lapje stof gedaan, zodat de prinses een glad gezicht krijgt.
Op het gezicht kunnen ogen, neus en mond getekend worden.
Van wol kunnen de kinderen haren maken. Met lijm kan dit op het hoofd geplakt worden. 

Inleiding
Het sprookje voorlezen / vertellen van de prinses op de erwt. Leg de nadruk op de vele matrassen en dekens waar de prinses op ligt.
Begeleiding
Geef ieder kind een kartonnen doosje en leg op de tafel verschillende lapjes stof. Zorg dat de doosjes goed van vorm zijn en dat ze schoon zijn.
De doosjes zijn goed dichtgeplakt. De kinderen knippen eerst reepjes stof. Deze plakken zij op het doosje in verschillende laagjes. Dit zijn de verschillende matrassen. Uit een groter stukje stof knippen zij de laatste matras, die de oppervlakte van het doosje bevat. Deze plakken zij boven op het doosje. Vervolgens kunnen de kinderen een deken en een kussen maken, van de stof en watten die aanwezig zijn. Met lijm wordt alles opgeplakt. Van watten en stof maken zij een poppetje. Hier kunt u ze bij helpen, omdat watten naar aan de vingers blijft plakken. 
Als laatste wordt de prinses bovenop het bed gelegd. Van karton kan een ladder gemaakt worden, zodat de prinses boven in bed kan komen.

Tips
Houd goed in de gaten dat de kinderen goed kunnen knippen, anders is het noodzaak om zelf reepjes te knippen of om met papieren reepjes te werken/scheuren. 

Nabespreking
U kunt het sprookje naspelen. De gemaakte werkstukken kunnen worden tentoongesteld in het lokaal of gang
