Een vliegtuigmaatschappij

Air-Pabo 

Toelichting
Tegenwoordig is het reizen per vliegtuig niet meer weg te denken. Wat te denken van een weekje op vakantie naar Mallorca met het vliegtuig? Of papa die even met het vliegtuig naar Parijs moet voor het werk? Het vliegtuig is voor de meeste kinderen een boeiend onderwerp. "Spannend joh, echt vliegen met zo’n ding!” Nadat in les 1 ieder kind een eigen vliegtuig heeft gebouwd, schenken we in les 2 aandacht aan een groepsopdracht. Hoe ziet een vloot er bij de KLM eigenlijk uit? Kunnen we nu met ieder ons eigen vliegtuig een gezamenlijke vloot maken?
Om de opdrachten goed te kunnen maken is het belangrijk om ruim van te voren te beginnen met het verzamelen van kosteloos materiaal. Je kan hiervoor ouders en de kinderen zelf inschakelen zodat de voorraad ruim


en gevarieerd is. 

Eerste les: het bouwen van je eigen vliegtuig
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Materiaal
 
· 
Kosteloos materiaal zoals lege toiletrollen, filmkokers, kleine kartonnen
doosjes, eierdozen, plastic bekers, doppen  etc. 

· Lijm 

· Plakband 

Gereedschap
· Schaar 

· Potlood 

· Stanleymes 

Inleiding
Je kunt een beginpraatje houden over het buitenland. Hoe kun je in dat land komen? (bus, boot, fiets, trein, vliegtuig) Hoe ziet een vliegtuig er eigenlijk uit? Bij het beantwoorden van deze vraag zul je vele beschrijvingen krijgen van de kinderen. Om kinderen specifiek naar een vliegtuig te laten kijken bied je allerlei beeldmateriaal aan of laat je ze zelf naar afbeeldingen van vliegtuigen zoeken. Hebben vliegtuigen altijd 2 motoren? Zitten de deuren altijd op dezelfde plaats? Waarom zouden er deuren boven de vleugels zitten bij sommige vliegtuigen? Op welke plekken zitten de vleugels?
Na dit onderzoekje constateer je met de kinderen dat er vele modellen vliegtuigen bestaan.


Vertel de kinderen dat zij een eigen vliegtuig gaan bouwen van hoofdzakelijk kosteloos materiaal. Geef ze de tijd om na te denken over de vorm van het vliegtuig dat ze gaan maken. 
Begeleiding
Het materiaal wordt verdeeld over de groepjes.  Wanneer de kinderen aan


de slag zijn loop je rond om te kijken of er kinderen zijn die startproblemen hebben. Deze kun je nogmaals afbeeldingen van vliegtuigen laten zien om zodoende misschien samen op een idee te komen.
Tip
Je kunt aan de kinderen vragen of ze misschien een modelvliegtuigje in hun bezit hebben. Dit zou natuurlijk prachtig materiaal zijn om in je inleiding te gebruiken.
Suggesties voor de nabespreking
De kinderen kunnen met elkaar de verschillende vliegtuigen bekijken. Wat de nabespreking
vind je mooi aan een bepaald vliegtuig? Waarom?
Tweede les: maak samen een vliegtuigmaatschappij
Materiaal
· Plakkaatverf, allerlei kleuren 

· Zilverpapier (voor eventuele ramen)  

Gereedschap
· Penselen van verschillende breedtes 

· Potten met water om te spoelen 

· Oude kranten, doekjes of tissue 

· Eierdozen 

· Schaaltjes om op te mengen 

Inleiding
Ziet ieder vliegtuig van bijvoorbeeld de KLM er hetzelfde uit? Iedere vliegtuigmaatschappij heeft een eigen vloot. Dit houdt in dat ze verschillende soorten/types vliegtuigen bezit. Voorbeelden 


van vloten zijn genoeg te vinden op het internet. Je hebt het met de kinderen over bijvoorbeeld verschillen tussen Boeing 747 en 737. Je kunt de kinderen laten zoeken naar vloten van


verschillende vliegtuigmaatschappijen.
Het is nu de bedoeling dat de kinderen in groepjes een eigen naam voor hun vliegtuigmaatschappij bedenken. Zo laat je ze ook een logo bedenken en de basiskleuren voor de vliegtuigen. (KLM heeft blauw-wit, Martinair rood-wit etc) De kinderen schrijven per groepje op wat er besloten is en laten dit aan je zien. 



Begeleiding
De tafels worden met kranten bedekt. Elk groepje krijgt penselen, pot met water om te spoelen, schaaltjes om te mengen en een eierdoos met daarin een kleurenaanbod plakkaatverf. Geef duidelijke instructies over het mengen.
· Ze mengen nieuwe tinten op het schaaltje. 

· De kleuren in de eierdoos moeten schoon blijven, dus het penseel moet steeds worden uitgespoeld en licht afgedroogd worden voordat er nieuwe verf genomen wordt. 

· De kinderen mogen tinten van elkaar gebruiken 

Suggesties voor

denabespreking
Je kunt een soort tentoonstelling van de vloten maken. Je loopt er met de kinderen langs en laat de eigenaren vertellen over de vloot die zij gemaakt hebben. Hoe is de naam ontstaan? Hoeveel personen zouden er in je vliegtuig kunnen? Tevens kun je het ook hebben over hoe de samenwerking is verlopen. 
