Fiets van de toekomst
Kinderen kunnen driedimensionale fietsen solderen van metaaldraad
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Materiaal
· Tijdschriften waar allerlei fietsen in staan 

· Boeken over fietsen van vroeger en nu 

· Papier 

· Potlood 

· Dun buigbaar metaaldraad 

· Soldeertin 

· Soldeerbout 

· Onderlegger voor het solderen 

· Buigtangen 

· Kniptangen 

· Wit papier A4-formaat 
Toelichting 

We beginnen met een leergesprek over hoe fietsen er vroeger uit zagen en hoe ze nu eruit zien. Hoe kunnen de fietsen van de toekomst er uit zien? Wat is er mogelijk? Deze antwoorden kunnen op het bord geschreven/ getekend worden. In deze les beginnen de kinderen met het onderzoeken van fietsen van tegenwoordig en van vroeger. Ook ontwerpen ze een fiets van de toekomst (schets).
Kinderen kunnen met de schets een fiets buigen en solderen (driedimensionaal). De materialen die er voor gebruikt worden zijn metaaldraad, buig- en kniptangen, soldeertin en soldeerbouten.
Inleiding
Deze les is leuk om te geven net na of voor het fietsverkeerexamen. Aan de hand van foto’s worden huidige en vroegere fietsen getoond. De kinderen krijgen een korte uitleg over hoe de fiets is ontstaan. Van loopfiets tot de huidige fiets met allerlei versnellingen, tot ligfiets. Er wordt gevraagd hoe de kinderen denken dat de fiets van de toekomst eruit zal gaan zien. Kinderen gaan bedenken en tekenen (schets) hoe die fiets gemaakt moet worden. Wijs kinderen op de onderdelen die op de fiets zit; stuur, trappers (of een andere vorm om vooruit te kunnen komen), bagagedrager, standaard, zadel, enz.
Begeleiding
Als de kinderen een schets hebben gemaakt volgt er een korte herhalingsuitleg van de materialen. De leerkracht wijst weer op het gebruik van de buig- en kniptangen. Ook vertelt hij/ zij dat de soldeerbout goed heet moet zijn. Anders smelt het soldeertin niet en kan het niet tussen de naden vloeien. De metaaldraden moeten goed schoon zijn anders hecht het tin niet. De kinderen beginnen na de uitleg met het buigen van de draden. Eerst wordt het op het platte vlak gemaakt. Later, als de fiets een stuur en trappers moet, kunnen deze er worden opgesoldeerd. De fiets wordt dan driedimensionaal. De kinderen moeten ook denken aan hoe ze de fiets neer willen zetten (standaard).
Deze les zal zeker 2 handvaardigheidlessen in beslag nemen. Het solderen zal de meeste tijd gaan kosten.   

Tips
Bij het solderen goed letten op dat de elektriciteitsdraden niet in de weg liggen, of dat kinderen hun soldeerbout niet op het draad leggen (kortsluiting). Kinderen wijzen op de hoeveelheid tin op de soldeerbout. Bij het buigen van de draden wijzen op het verder buigen, dan springen de vormen niet terug. Een overlapte soldeerverbinding is sterker dan een verbinding die tegen elkaar zit.
Suggesties voor het nabespreken
Als alle fietsen af zijn dan de fietsen op een tafel zetten en samen met de makers praten over hun ontwerp. Vragen stellen als: Waar heb je aan gedacht toen je deze fiets aan het ontwerpen was? Zal deze fiets ook in het echt bruikbaar zijn, als de fabriek jouw ontwerp zou overnemen en produceren? Als deze fiets in de winkel zou worden verkocht, zou jij hem dan kopen als je het geld er voor had?
Suggesties voor andere lessen: auto van de toekomst, vliegtuig van de toekomst, hoe bewegen wij ons voort in de toekomst. Deze lessen kunnen met verschillende soorten materiaal worden gemaakt.
