Kabouterlantaarns
 Kinderen leren verschillende vormen uit te prikken
 
Materiaal
· melkpakken 

· plakkaatverf 

· gekleurd 

· papier 

· lijm 

· vliegerpapier 

· stokje 

Gereedschap
· prikpennen 

· prikmatjes 

· kwasten 

· schaar 

· plakband 

· touw 
Toelichting
In deze les maken de kinderen een eigen kabouterlantaarn. Het uitgangspunt is een leeg melkpak. De  kinderen leren (met behulp van sjablonen omtrekken) figuren te tekenen en uit te prikken. Door middel van het gevarieerd kleurgebruik (papier/verf) krijgt het melkpak een vrolijke, bont uiterlijk.
Het melkpak wordt door de leerkracht opengeknipt en ontdaan van de bovenkant. De leerlingen trekken op de binnenzijde van het melkpak de sjablonen om, vervolgens prikken zij die uit.
Bij het versieren van de buitenkant van de lantaarn kan er gebruik worden gemaakt van verf of gekleurd papier. Hierin zijn de leerlingen vrij. Achter de uitgeprikte figuren wordt vliegerpapier geplakt (met lijm). Als laatste plakt de leerkracht de lantaarn aan de binnenkant dicht met plakband. Laat de kinderen ruim van tevoren weten dat ze bij deze opdracht melkpakken nodig hebben. 
Inleiding
Vertel, of lees het verhaal van Sneeuwwitje voor. Laat plaatmateriaal zien van de 7 kabouters waarop de lantaarns duidelijk zijn afgebeeld. Hoe zien de lantaarns er uit? Waarom hebben ze die eigenlijk nodig? 
Begeleiding

Vertel de kinderen dat we lantaarns gaan maken, net als die van de kabouters. Leg uit dat er licht door de lantaarns moet komen, dus dat er gaten moeten worden geprikt. Die “gaten” gaan ze maken met behulp van het omtrekken van de sjablonen. Daarna kunnen ze de buitenkant versieren met verf of papier. Hiervoor zijn twee verschillende tafels ingericht: een met verf, de andere met papier. Wanneer je niks meer van de buitenkant van het melkpak kunt zien wordt het te drogen gelegd. 
Tips
Waarschuw kinderen ruim van tevoren dat ze melkpakken moeten meenemen voor deze opdracht. Zorg voor schorten of andere beschermende kleding wanneer je gaat verven met kleuters.  
Suggesties nabespreking
Bekijk eerst samen de lantaarns. Welke lantaarn valt het meeste op? In iedere
lantaarn wordt een waxinelichtje geplaatst door de leerkracht. De gordijnen gaan dicht, de lampen uit en de waxinelichtjes worden aangestoken. Bespreek met de kinderen welke lantaarn het meeste licht geeft en waarom?
