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Naar aanleiding van het sprookje van Sneeuwwitje maken de leerlingen zelf een sprookjesspiegel.
Materiaal
 Voor het maken van Sneeuwwitjes spiegel zijn de volgende materialen nodig:
· stevig karton (kleur na keuze) 

·  aluminium folie 

·  gekleurde veertjes 

·  glitters 

·  kraaltjes 

·  watten 

·  gekleurd papier 

· lijm 

·  schaar / prikpen 
Papier
Voor het maken van de spiegel is stevig karton nodig. De kleur van het karton wordt bepaald door de leerling zelf. Voor het spiegelgedeelte wordt aluminium folie gebruikt.
Toelichting
De leerlingen maken de toverspiegel van Sneeuwwitje, er zijn verschillende varianten mogelijk bijvoorbeeld een zonnespiegel of een verenspiegel. De leerlingen gebruiken materialen uit de klas die dienen als mal voor de spiegel.
Nadat de vorm van de spiegel is bepaald en het spiegelgedeelte is gescheurd van aluminiumfolie kan de spiegel worden versierd. Een echt sprookjesuiterlijk krijgt de spiegel door deze te versieren met glitters, gekleurd papier, veertjes, kraaltjes, watten etc.
Differentiatie kan worden toegepast doordat de spiegel in verschillende vormen kan worden gescheurd. Het werken met de veren kan vrij zijn maar ook kunnen daar bepaalde opdrachten bij worden gegeven, bijvoorbeeld een bepaalde kleurenvolgorde. 
Inleiding
De leerlingen luisteren naar het verhaal van Sneeuwwitje. De stiefmoeder van Sneeuwwitje had een toverspiegel die haar vertelde wie de mooiste was van het land. Vandaag gaan wij ook een toverspiegel maken. De leerkracht laat eerst een gewone spiegel zien en vraagt of dit een toverspiegel is. Wanneer de kinderen hebben beschreven hoe volgens hen een toverspiegel eruit ziet laat de leerkracht de voorbeelden zien, bijvoorbeeld een zonnespiegel en een verenspiegel. Belangrijk is dat de vorm van de spiegels afgeleid is van materiaal uit de klas.
Gezamenlijk gaan worden voorwerpen gezocht in de klas die een goede vorm hebben voor de spiegel die wordt gemaakt. 
De leerlingen krijgen een korte instructie over waar zij de materialen kunnen vinden en hoe zij moeten beginnen. 
Begeleiding
Het is de bedoeling dat de leerlingen allemaal een unieke spiegel maken. Het is de bedoeling dat de leerlingen zelfstandig aan deze opdracht werken. De leerlingen zijn vrij te kiezen welk model spiegel zij maken. Ook mogen zij zelf bepalen hoe de spiegel wordt versierd wel kunnen hierbij opdrachten worden gegeven wanneer de leerling hier aan toe is. De opdrachten kunnen variëren van een bepaald ritme in kleurgebruik tot het creëren van een bepaalde vorm met de versieringen. De leerkracht heeft een begeleidende rol tijdens deze opdracht. 
Tips
·  zorg ervoor dat voor aanvang van de les alle materialen aanwezig zijn 

·  zorg voor voldoende materialen die zich goed laten gebruiken voor mal zodat alle spiegels uniek zijn  

· meerdere mallen voorkomen onnodig wachten  

· deel de veren, kralen, watten etc. zelf uit wanneer de leerlingen klaar zijn, de veren vliegen anders rond in de klas 

Suggesties
Wanneer alle spiegels klaar zijn is het leuk om in een kringgesprek de leerlingen elkaar hun spiegels te laten zien. Zij kunnen vertellen waarom zij bepaalde vorm en materialen hebben gebruikt en hoe zij de spiegel hebben gemaakt. Ook kunnen zij het stuk uit Sneeuwwitje naspelen waarin de stiefmoeder de spiegel vraagt wie het mooiste in het land is. Zelf kunnen zij ook antwoord wanneer een klasgenoot aan zijn spiegel vraagt wie het mooiste is van het land.
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