VERVOERMIDDELEN  MAKEN
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Doelstelling
De leerlingen maken van geribbeld karton en ander afvalmateriaal een driedimensionaal vervoermiddel.

Materiaal
Een week voor de inleidende les doe je een oproep voor het verzamelen van je tijdschriften en folders nodig waar vervoermiddelen in (kunnen) voorkomen. Verder heb je nodig een vel A0- papier, scharen en lijm voor het maken van een collage. 

Verzamel van tevoren afvalmaterialen, zoals kartonnen dozen, geribbeld karton (verpakkingsmateriaal), schoenendozen, kurken, kroonkurken, w.c. rollen, etc. 
De kinderen kunnen hierbij natuurlijk meehelpen. Goede lijm, scharen en stanleymesjes voor de bewerking van het materiaal.
Formaat

Collage A0.
Werkstukken maximaal 50 x 50 x 50 cm.
Inleidende eerste les
Toelichting
Deze les is bedoeld om de kinderen na te laten denken over wat allemaal bij vervoer hoort.

De kinderen maken in deze les een collage met beeldmateriaal uit bijv. tijdschriften, folders,

eigen ontwerp van verschillende soorten vervoermiddelen.
Inleiding 
Op het bord wordt een woordveld gezet met vervoer in het midden. Samen met de kinderen wordt het woordveld zo compleet mogelijk gemaakt. Wat hoort allemaal bij vervoer? Alles wat iemand van de ene naar de andere plek brengt. Vb. vliegtuigen, raketten, vrachtauto’s, auto’s, boten, fietsen, driewielers, benen, etc.
Aan de hand van dit woordveld en m.b.v. van beeldmateriaal uit de meegebrachte tijdschriften en folders wordt in deze les een collage gemaakt van zoveel mogelijk vervoermiddelen. Als de groep erg groot is, kun je de klas wellicht in tweeën splitsen en 2 grote collages maken. De kinderen worden gestimuleerd in samenwerken en overleggen. 

Begeleiding
Tijdens de les kunnen de kinderen hun gevonden materiaal op de collage plakken. Doordat in

een groep wordt gewerkt zullen de kinderen elkaar al aanwijzingen geven. De leerkracht kan hierin evt. een sturende rol innemen als dat nodig mocht blijken. Ook kan de leerkracht voorstellen doen van vervoermiddelen die mogelijk nog ontbreken.
Als de collages af zijn worden ze door de klas besproken  en in de klas opgehangen. De kinderen hebben zich een goed en redelijk compleet beeld kunnen vormen  van de keur aan vervoermiddelen die er zijn.
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Tweede les en derde les
Inleiding
Met de kinderen wordt kort teruggekeken naar de vorige les en het resultaat hiervan  (de collage). De kinderen kiezen een vervoermiddel uit dat ze zelf gaan maken met geribbeld karton. (afval- of verpakkingsmateriaal, kartonnen dozen en deksels). Aan de kinderen wordt uitgelegd dat een ondergrond alleen van geribbeld karton niet erg stevig is  voor bijv. een auto, trein, vrachtauto, etc. Als ondergrond wordt daarom gebruik gemaakt van schoenendozen, deksel of ander stevig karton. Met de kinderen wordt overlegd hoe bijvoorbeeld een kubus of een cilinder kan worden gemaakt met geribbeld karton of een wiel. Dit wordt in de klas gedemonstreerd. Tevens worden verschillende technieken besproken die kunnen worden toegepast. Zoals bijv. het oprollen van materiaal  voor wiel, lamp of stuur. Wellicht komen de kinderen zelf ook nog met goede ideeën. 

Begeleiding
De kinderen krijgen allemaal een flinke strook van het verpakkingsmateriaal, en het benodigde karton, een deksel of een schoenendoos. Ze gaan eerst de ondergrond goed voor elkaar maken en daarna pas met het ribbelkarton aan de gang.  De kinderen zijn voorzien van een schaar en van lijm. Waar nodig of mogelijk kan de leerkracht hulp bieden of suggesties doen om de werkstukken te verbeteren of degelijker te maken. Wijs de kinderen erop dat het soms even duurt voordat het materiaal goed blijft plakken. Dus stevig drukken en laten drogen van die delen die aan elkaar moeten, niet te veel maar ook niet te weinig lijm.
Tips
In de 1 a 2 weken die vooraf gaan aan de les kan regelmatig over vervoer worden gesproken of mogelijkheden worden gesignaleerd waarmee iets kan worden gemaakt m.b.t. de opdracht.
Wellicht dat de werkstukken niet in 1 les af komen. Het is dan verstandig om hiervoor een extra les uit te trekken, waarin iedereen zijn werkstuk goed af kan maken.
Suggesties voor het nabespreken
Als de opdrachten af zijn en alles is opgeruimd, dan kunnen de kinderen de werkstukken voor in de klas of in het handenarbeidlokaal opstellen. Iedereen komt er omheen staan. De kinderen mogen vragen stellen over de gemaakte werkstukken. De eigenaar van het werkstuk waar over gevraagd is, geeft daarop dan antwoord. De vrager geeft minimaal 1 positief kritiekpunt aan over het gevraagde werkstuk. Alle kinderen komen aan bod.
