Vervoer met sierlijke Afghaanse trucks
De leerlingen maken met kosteloos materiaal een truck. Om de truck te versieren gebruiken ze verschillende materialen en zorgen dat er een kleurrijk geheel ontstaat.
Doelgroep
groep 5 en 6
Tijdsduur
2 uur
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Materiaal
· Diverse doosjes Stofjes, lintjes, knopen, kraaltjes, pailletten enz. 

· W.c rolletjes en filmroldoosjes voor de wielen of andere kokers 

· Karton, grote vellen papier voor straten, restjes papier en zilverfolie. 

· Schaar 

· Hobbylijm 

Inleiding
Als inleiding kan een kringgesprek met de leerlingen worden gehouden over vervoer. U kunt samen met de leerlingen platen van verschillende trucks bekijken. Het is belangrijk dat er ook platen aan bod komen van Afghaanse trucks zodat u de mooie versieringen kunt bekijken.
Begeleiding
De kinderen mogen zelf doosjes kiezen voor de truck en trailer. Het is wel belangrijk om niet te grote dozen te kiezen. De versiering kost dan teveel tijd. Als de kinderen de materialen gaan kiezen is het goed om ze nog eens extra te wijzen op de combinaties van kleur en materialen. De doosjes moeten op een strook karton geplakt. Ze kunnen dan de wielen weer vast plakken aan het karton. Als de truck van doosjes gemaakt is moet deze helemaal met stof


en papier beplakt worden zodat er geen doosje meer te zien is.
Tips
Als er leerlingen klaar zijn kunnen ze straten knippen zodat de trucks op een echt wegenstelsel kunnen staan. Een grote tafel of flanelbord is een handige ondergrond.
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Suggesties voor 

de nabespreking
De kinderen plaatsen hun trucks op het wegenstelsel en vertellen over hun eigen truck.We kijken naar de materialen en combinaties van kleuren.
