Washandfiguren
Kinderen leren van een washand sprookjesfiguren te maken.

Materiaal
· Verschillende kleuren washandjes 

· (Grote) Naald en draad 

· Wol 

· Stof in verschillende kleuren 

· Knopen 

· Stiften 

· Eventueel lijm 

· Voorbeelden van poppen 

· Papier 

· Potloden 

· Gereedschap 

· Scharen 

· Grote naalden met stompe punten  

Toelichting
In deze les leren de kinderen om van materialen die ze dagelijks gebruiken een sprookjesfiguur te maken waar ze mee kunnen spelen.
Ze leren hierbij hun fantasie te uiten en oefenen hierbij hun fijne motoriek. De les kan door iedereen worden uitgevoerd, omdat er veel differentiatie in zit. Wanneer kinderen nog niet met een grote naald en draad kunnen werken kan er gekozen worden om de losse deeltjes te plakken. De activiteit wordt door elk kind individueel uitgevoerd.
Hierdoor ontstaat er veel variatie in de werkstukken. Wanneer je twijfelt aan de fantasie van de kinderen kun je ze eerst een tekening laten maken van de pop die ze willen maken. Zorg voor verhalen en voorbeelden over sprookjesfiguren zodat ze zich kunnen inleven.
Inleiding
De inleiding bestaat uit een korte poppenkastvoorstelling met als thema sprookjes. De voorstelling wordt gespeeld met bestaande poppen. Aan de hand van deze voorstelling komt er een gesprek op gang over het ontstaan van de poppen. De kinderen gaan aan de hand van het gesprek en de voorbeelden zelf een washandpop maken.
Begeleiding
Er mogen maximaal vier kinderen tegelijk werken aan de poppen bij de knutseltafel. Zo heb je veel tijd om de kinderen te begeleiden bij deze activiteit. Elk kind neemt zijn eigen washand mee. Op de tafel liggen de materialen klaar die ze kunnen gebruiken. Voor elk kind is er een naald, een schaar en een potje lijm. Er zijn genoeg stukjes stof en wol waarmee ze kunnen werken. De leerkracht zorgt ervoor dat de kinderen niet zonder begeleiding gebruik maken van de naald. De kinderen zijn vrij in het maken van de pop, maar mogen ook gebruik maken van de voorbeelden.
Vraag voordat ze gaan beginnen wat ze gaan maken en welke materialen  ze gaan gebruiken. Zo kun je een beetje controleren of ze de opdracht begrijpen. Let bij het vastnaaien met naald en draad erop dat de kinderen niet te dicht bij het lichaam gaan werken zodat ze zichzelf niet kunnen steken met de naald. Zorg er ook voor dat de kinderen tijdens het vastnaaien op de washand niet door beide delen van de washand naaien. Anders kunnen ze niet met hun hand in de pop. Help de kinderen bij het insteken van het draad in de naald wanneer dat nodig is. Stimuleer de kinderen om hun fantasie te gebruiken. Laat ze eventueel eerst tekenen wat ze willen gaan maken.
Wanneer er kinderen zijn die niet met naald en draad kunnen werken kan er gekozen worden om de losse delen te lijmen.
Tips
Zorg voor grote naalden met een stompe punt voor de kinderen om zo ongelukjes te voorkomen.
Suggesties voor het nabespreken
De kinderen zelf laten spelen met de poppen die ze gemaakt 
