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Door F.Faber
Handleiding voor de begeleiders

Gal’perin   (Lesmodel)

Een belangrijke taak van iedere leerkracht is het ‘lesgeven’ om kinderen van een beginsi​tuatie naar een doel te brengen. Een ‘les’ moet daartoe een bepaalde opbouw hebben en de vraag is wat een correcte opbouw is.

Een lesopbouw is met af te leiden van het model ‘didactische analyse’. Het D.A. -model is namelijk slechts een definitie van ‘onderwijzen’ en geen lesmodel. Het geeft precies aan welke zeven onderdelen minimaal aanwezig moeten zijn om van onderwijs te kunnen spre​ken. Als één van die onderdelen ontbreekt, is er namelijk geen sprake meer van onderwijs. Dat is zo te zien. Onderwijs zonder doelen is geen onderwijs, maar entertainment. Onder​wijs zonder beginsituatie sluit niet aan bij de leerlingen. Onderwijs zonder didactische werkvormen is zelfstudie. Onderwijs zonder leeractiviteiten is relaxen, enzovoort.

Het model geeft dus wel aan dat er een ‘beginsituatie’ en ‘doel’ moeten zijn samen met de ‘onderwijsleermiddelen’, de ‘leeractiviteiten’, ‘groeperingvormen’, ‘didactische werk​vormen’ en ‘evaluatie’, maar het geeft niet aan via welk proces kinderen van een beginsi​tuatie naar een doel worden geholpen. Daarvoor is een ander model nodig, en moeten we eerst dieper op het onderwijsleerproces ingaan.
Essentieel in het onderwijsleerproces is dat een leerkracht met de kinderen een doel wil bereiken. Bijvoorbeeld dat kinderen inzicht in het weer hebben, dat ze kunnen lezen, dat ze hun moedertaal correct spreken, enzovoort. Een dergelijk doel bestaat uit bepaalde leerprestaties of een bepaalde ontwikkelingsvoortgang van de kinderen. Een dergelijk doel wordt alleen bereikt als de kinderen werkelijk iets leren en zich ontwikkelen. Om te bereiken dat kinderen van een beginsituatie naar een doel komen, moeten ze dus geholpen worden bij het leren en gestimuleerd worden in hun ontwikkeling. Ze worden geholpen, want ‘leren’ en ‘ontwik​kelen’ zijn en blijven activiteiten van het kind zelf. Dus, alleen als een leerkracht een kind aan het leren krijgt en de ontwikkeling begunstigt, kan hij of zij met het kind een doel bereiken. Een goede lesopbouw om een kind van beginsituatie naar doel te helpen is dus gebaseerd op inzicht in de manier waarop kinderen leren en zich ontwikkelen. Samengevat: een lesmodel is gebaseerd op een leer- en ontwikke​lingstheorie, zodat leren en ontwikkeling van de kinde​ren mogelijk wordt en gestimuleerd wordt.

Leer- en ontwik​kelingstheorie van Gal’perin: een van de exponenten van wat genoemd wordt de ‘Russische leerpsychologie’.

De vorm van onderwijzen die gebaseerd is op deze stroming wordt ‘ontwikkelend onderwijs’ genoemd.

Voor deze richting is gekozen om meerdere redenen:

-
Onderwijs dat gebaseerd is op de principes uit deze stroming is zeer motiverend voor kinderen en zeer effectief.

-
De onderwijskundige principes zijn zeer concreet zodat er bijna geen kloof is tussen theorie en praktijk.

-
De inzichten uit deze stroming zijn zowel voor het kleuter- als het basisonderwijs

        toepasbaar.

-
Ontwikkelend onderwijs daagt kinderen uit tot zelfontwikkeling, en geeft hen leervaardigheden mee die ook buiten de school toepasbaar zijn.

-
De nieuwe benaderingen in het reken/wiskundeonderwijs zijn in belangrijke mate gebaseerd op de inzichten uit deze stroming.

Volgens de theorie van Gal’perin verloopt een leer- en ontwikkelingsproces stapsgewijs. 

Hij heeft zich afgevraagd wat een kind allemaal moet doen om een dergelijk leer- of ontwikke​lingsstap te zetten.

Hij ontdekte dat een kind gewoonlijk vier activiteiten verricht:

A.
Ten eerste een oriëntatie op de taak, waarbij alle benodigde voorkennis beschikbaar komt. Het kind raakt geïnteresseerd en herinnert zich van alles dat met het onderwerp te maken heeft.

b.
Ten tweede het eenvoudigweg uitvoeren van de taak, wat hij noemt de materiële handeling. Een kind gaat op onderzoek uit, doet bepaalde handelingen na, etc.

C.
Ten derde gaat een kind onder woorden brengen wat het heeft gedaan of meegemaakt. Dat noemt Gal’perin de verbale handeling.

d.
Tenslotte wordt de geleerde of de ervaring een deel van het denken van het kind. Het kind gaat nieuwe handelingen bedenken en plannen, waarbij het gebruik maakt van de eerdere ervaringen. Gal’perin noemt dat de mentale handeling.

Als een kind deze vier activiteiten werkelijk heeft uitgevoerd, kunnen we zeggen dat het kind iets heeft geleerd en een stap verder is gekomen in de ontwikkeling.

Een lesmodel is bedoeld om een dergelijk leer- en ontwikkelingsproces te ondersteunen en te bevorderen. Een dergelijk lesmodel moet dan eveneens uit vier onderdelen bestaan, zodat een kind de vier activiteiten kan uitvoeren en bij elke activiteit wordt ondersteund. Die steun be​staat dan uit: de ‘aandacht richten op de oriënteringsbasis, kinderen de materiële handeling laten ervaren en uitvoeren, het geven van woorden / begrippen / schema’s voor de verbale handeling, het geleerde laten gebruiken in een mentale handeling.

      Nu volgt een uitwerking met voorbeelden van deze vier onderdelen van het lesmodel:

a. De oriëntatie wordt een zoeken naar relevante ervaringen die de aandacht van de kinderen pakken. In dat onderdeel wordt de beginsituatie afgecheckt, wordt voorbe​reid over welke onderwerpen het gaat en wat er van de kinderen wordt verwacht. De leerkracht zorgt er voor dat de kinderen hun aandacht richten op voorwerpen, ge​beurtenissen, activiteiten, spelletjes, leerstof, waaraan zij zich kunnen ontwikkelen en waar zij aan toe zijn om te leren. Als zij er aan toe zijn gaat het haast vanzelf. Een leerkracht hoeft alleen maar de activiteit onder de aandacht te brengen en het kind te wijzen op het plezier dat hij / zij kan hebben. Bijvoorbeeld dat je handpoppen gebruikt in een poppenspel en je soms voor een verhaal een.bijzondere pop nodig hebt.

b. Bij de materiële handeling, moet een taak door de kinderen uitgevoerd kunnen wor​den. Dus niet alleen de instructie en één voorbeeld. Iedereen moet kunnen proberen en uitvoeren. De leerkracht schept de gelegenheid dat alle kinderen met die activiteit, dat spel, dat voorwerp, of wat dan ook, zelf ervaring opdoen. Kinderen willen het ‘echt’ doen: meedoen, meespelen, pakken, bekijken, uit elkaar 

halen, etc. Een leer​kracht kan kinderen de concrete ervaring met materiaal en mensen geven, die zij nodig hebben om zich te kunnen 

ontwikkelen. Bijvoorbeeld door de handpop uit el​kaar te laten halen, de delen op een eigen manier na te maken, en vervolgens in el​kaar te zetten.

c.   Bij de verbale handeling is het niet genoeg dat de kinderen de woorden

      alleen maar te horen krijgen. Zij moeten zelf onder woorden brengen
      wat zij geleerd hebben, het​zij mondeling, hetzij schriftelijk.

     De leerkracht zorgt er voor dat de kinderen woorden, begrippen, symbolen, en / of schema’s beschikbaar krijgen die zij nodig hebben om die ervaringen te verwoorden. Bij leren en ontwikkelen verandert er namelijk iets in het denken van het kind en dat denken moet gevuld worden met taal en andere symbolen. Een leerkracht kan kinderen helpen om onderdelen en eigen​schappen van het voorwerp een naam te geven, regels van het spel onder woorden te brengen, te laten vertellen wat ze hebben meegemaakt, etc. Jonge kinderen hoor je bij dit onderdeel vaak tegen zichzelf praten. Bijvoorbeeld de namen van de delen van de handpop en de beschrijving van de manier waarop die weer een geheel vormen.

     d.
Bij de mentale handeling tenslotte moet blijken of de kinderen echt verder komen in hun ontwikkeling. De kinderen hebben pas iets geleerd als zij laten zien dat zij ermee kunnen denken en plannen in andere situaties. De leerkracht zorgt er voor dat de kinderen hun ervaring met de woorden en symbolen, kunnen toepassen in nieuwe situaties. Dan zijn de ervaring en de woorden een deel van het denken geworden. Als de ervaring een denkhandeling is geworden, is het kind een stap verder gekomen in de ontwikkeling. Bijvoorbeeld vertellen (zonder model) hoe je zelf een bijzondere handpop kunt maken voor een ander verhaal.

Deze vier stappen kunnen beschouwd worden als fasen in een les.

a.
In de inleiding vindt een oriëntatie plaats op de leertaak.

b.
In kern 1 vindt het ervaren en het handelen plaats.
c.
In kern 2 vindt uitleg en verwoording van de ervaring plaats.

d.
In de evaluatie en afronding vindt toepassing van de geleerde plaats.

Uiteraard kunnen de accenten soms heel verschillend liggen, waardoor de lesopbouw er anders uit lijkt te zien. Het grondpatroon blijft echter hetzelfde, want dat is gebaseerd op een bepaalde leertheorie.

-
De oriëntatie is meestal kort en ‘to-the-point’. Als echter een accent op oriënteren en verkennen ligt kan deze fase uitgroeien tot bijna een complete les. Een excursie, een stukje video of een toneelscène kan een goede oriënteringsbasis oproepen.

-
Als een accent op het ervaren en handelen ligt, volgt op de inleiding een korte instructie waarbij de kinderen snel aan het werk gaan, of vertelt de leerkracht een verhaal. In het bespreken van het werk of het napraten over het verhaal vindt dan de verwoording plaats, soms gecombineerd met de ‘mentale handeling’ als kinderen ook nog voorbeelden moeten geven hoe het anders of beter had gekund. 
·  Als een accent op het verwoorden en beschouwen ligt, kunnen de inleiding en het ervaren haast samenvloeien, omdat de relevante ervaringen in de herinnering worden opgeroepen. Dan kan er veel tijd gaan zitten in kunstbeschouwing analyse van een techniek, enzovoort.

·  Als een accent op het toepassen en denken/plannen ligt, kunnen het ervaren en verwoorden meer samenvloeien. Aan de hand van een voorbeeld of eigen herinnerin​gen/ervaringen wordt bijvoorbeeld een techniek uitgelegd en verwoord door de kinde​ren. Vervolgens krijgen zij een opdracht die techniek toe te passen in wat dan eigen​lijk het slot van de les is.

· Er kan ook sprake zijn van één kern. 

Dan bestaat de leerstof meestal uit een aantal , dat in een bepaalde volgorde behandeld moeten worden. Een dergelijk lesopbouw verandert echter niets aan het grondpatroon. De kinderen 
moeten ieder stukje leerstof eerst ervaren in de materiële handeling en vervolgens (na uitleg) verwoorden in de verbale handeling. In de kern wisselen die twee activiteiten elkaar dan steeds af.

Een lesopbouw die adequaat is verankerd in een leer- en ontwikkelingstheorie kan dus verschillende vormen krijgen, maar is te allen tijde verantwoord, ondanks de accentver​schillen. Het grondpatroon is er namelijk opgericht kinderen tot leren brengen en daar​mee van beginsituatie naar doel te komen.

