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Beeldende vorming


 Handleiding voor het gebruik van het 

LESVOORBEREIDINGSFORMULIER

Het is de bedoeling dat je als student bij iedere lesactiviteit tijdens je stage een lesvoorbereidingsformulier invult. Het goed maken van een lesvoorbereiding is in het begin een hele opgave. Door dit vaak te doen krijg je er een zekere mate van training in. Verwacht echter niet dat het invullen van dit formulier voldoende is om een les te geven. Zorg er ruim van tevoren voor dat je didactische materiaal verzamelt en of gemaakt hebt. Dit is evenzo belangrijk als het formulier. Het formulier is de laatste schakel in je lesvoorbereiding. De gedachte achter het lesvoorbereidingsformulier is dat je door het invullen hiervan beter nadenkt over de inhoud van de activiteit in samenhang met de uitvoering hiervan. Tijdens het invullen van dit formulier wordt automatisch een aantal sleutelvragen doorlopen die steun bieden bij het voorbereiden. 

Vergeet vooral niet de twee andere handleidingen op de website: http://arteplasitko.tripod.com e.d. te lezen over de didactiek. Mocht je daarna nog vragen hebben, wend je dan tot je vakdocent Beeldende vorming.

 

Bij Beginsituatie. 

Wie:

Het is van belang om duidelijk voor ogen te hebben aan welke personen/kinderen je de les wilt geven. Hierop wordt de les, zowel de inhoud, de moeilijkheidsgraad als de werkvorm (wijze waarop je de lesstof aanbiedt) gebaseerd. Om dat programma zo goed mogelijk op de groep te laten aansluiten zal er een zo volledig mogelijk beeld van de groep verkregen moeten worden. 

Groepen kunnen vele kenmerken hebben. Denk hier vooral aan:

· Wat interesseert de kinderen als je denkt aan het onderwerp/thema van je les? Zijn er specifieke aspecten die 
je, vanuit hun interesse, in jouw les kunt gebruiken?

· De sfeer in de groep. Voelen de kinderen zich veilig, kunnen ze zonder aangevallen te worden spreken? Hoe zijn de sociale vaardigheden en verhoudingen?

· “Kunnen ze begrip tonen voor elkaar, zowel voor elkaar mening, voor de ander als persoon als voor het werk van de ander”?

· Zijn er m.b.t. de concentratie grote verschillen tussen de leerlingen? (spanningsboog)

· Wat is de mate van zelfstandigheid?

· Hoe is de taalvaardigheid van deze groep; zijn er grote verschillen; hoe worden die verschillen gehanteerd?

Wat:

Hier wordt een beschrijving verwacht over wat de kinderen met betrekking tot het vakgebied en de leerinhouden al kennen, beheersen of kennis mee hebben gemaakt.

Vaardigheden: Welke vaardigheden, die i.v.m. staan met je te geven activiteit, beheersen de kinderen?

Kennis: Wat weten/kennen/beheersen de kinderen al m.b.t. de activiteit die je gaat geven? Hebben ze al eens oppervlakkig kennis gemaakt met datgene wat aan de orde komt?

Attitude: Hebben de kinderen interesse/plezier in de inhoud van de activiteit/les die je gaat geven?

Eigen leerdoelen:

Begin elke zin met “Ik wil leren om…….    door………”.

Onder eigen leerdoelen wordt verstaan dat je omschrijft waar je in deze periode of tijdens deze stageactiviteit extra aandacht aan zou willen geven. Je formuleert voor jezelf opdracht(en) die je vervolgens gaat uitvoeren in de klas. Deze opdrachten kunnen voortvloeien uit een voorgaande les of activiteit, waarin je ervaren hebt dat je bepaalde aspecten niet beheerst.

Formuleer niet meer dan twee eigen leerdoelen, dat is een haalbaar gegeven.

Uit de formulering van je leerdoelen moet je ontwikkelingsproces af te leiden zijn… Steeds hetzelfde leerdoel geeft geen ontwikkeling aan. Het kan ook zijn, dat je wel een ander leerdoel bedoelt, maar dit onjuist formuleert.

Voorbeelden:

- Ik wil een verhaal goed  voorlezen door…..

- Ik wil een opdracht goed uitleggen door….

- Ik wil goed overzicht in de klas houden door….

Formuleer wat je met GOED bedoelt.

Doelen:

Algemene leerdoelen:

Hiermee bedoelen we algemene uitspraken over ontwikkeling en leren van kinderen. De volgende werkwoorden kun je hiervoor goed gebruiken:

ervaringen opdoen met; kennis maken met; bezig zijn met; oriënteren op; gehoord van…; enz..

Algemene doelen zijn vnl. van sociaal/pedagogische en algemeen onderwijskundige aard.

Formuleer ook hier niet meer dan twee (2) algemene leerdoelen. Het is nl. de bedoeling dat je leerdoelen evalueert en dit moet hanteerbaar blijven.

Voorbeelden van algemene leerdoelen:

· de kinderen komen in aanraking met een verhaal uit een voor hen vreemde cultuur

· de kinderen maken kennis met werken in groepen

· kinderen doen ervaring op met verschillende kleuren verf.

Het kan zelfs voorkomen dat je voor een les alleen 1 of 2 algemene doelen kunt formuleren en geen concrete (vakgerichte) doelen.

Concrete vakgerichte leerdoelen:

Kinderen leren op school iets ‘nieuws’, iets wat ze nog niet weten, kennen of beheersen. Om dat ‘nieuwe’ te verduidelijken, is het noodzakelijk dat we niet alleen algemene doelen formuleren, maar ook concrete, vakspecifieke. 

Bij het formuleren van concrete doelen maak je veel gebruik van de volgende werkwoorden:

kennen; weten; inzicht hebben in; kunnen; in staat zijn tot; enz. 

Nog concreter zijn werkwoorden als: schrijven; oplossen; opnoemen; vergelijken; construeren; enz. Deze werkwoorden zijn echter niet bij alle concreet te formuleren leerdoelen te hanteren, denk bv. aan de ‘speelwerktijd’ in een kleuterklas. Toch moet je ernaar streven om zo concreet mogelijk je doelen te beschrijven.

Het gaat erom dat je vooraf duidelijk en concreet (in observeerbare termen) kunt formuleren wat je de kinderen tijdens deze les/activiteit wilt leren. 

Om tot de formulering van een concreet (vakgericht) leerdoel te komen, geef je antwoord op de volgende vragen:

· wat moeten de kinderen weten; kennen; kunnen; enz.  aan het einde van deze les? Je moet bij het beantwoorden van deze vraag het ‘leerresultaat’ van de les van te voren aangeven.

· hoe kan ik zien/evalueren dat de kinderen weten; kennen; kunnen; enz. wat ze tijdens deze les moeten leren?

Het kan zijn dat de kinderen aan het einde van de les verschillende zaken  geleerd (enz.) moeten hebben, dan formuleer je ook verschillende leerdoelen.

Ook hier geldt weer: beperk je in het aantal concrete (vakgerichte) leerdoelen, het komt de inhoud van je les ten goede.

DE LES

INTRODUCTIEFASE

In deze fase komen veelal drie onderdelen aan de orde, namelijk:

Introduceren

Informeren

Instrueren

Introduceren
De voornaamste bedoeling van een introductie is de kinderen in de sfeer te brengen voor de komende activiteit. Het is de inleiding van een komend proces. Een introductie moet kort, krachtig en verrassend zijn, moet de kinderen “raken” motiveren en aan het denken zetten, om vervolgens met gemotiveerde kinderen aan het vervolg van de les te beginnen.

Bedenk en beschrijf hier een boeiende en uitdagende start van je les en hoe je dit wilt organiseren.  Maak gebruik van een van de vele didactische middelen die tot je beschikking staan. Je lesactiviteit kan ook bestaan uit het opdelen van de klas in verschillende groepjes die aparte activiteiten uitvoeren. Dit gebeurt veelal  bij de kleuters in de onderbouw maar kan ook in de midden- en bovenbouw.

Informeren
Na de introductie is bij de kinderen het enthousiasme voor het onderwerp opgewekt. Soms moet je dat weer een beetje beteugelen om gezamenlijk de aandacht te kunnen richten op de volgende informatie. Vertel de kinderen eerst wat de bedoeling is van de les; wat wil je nog met ze bekijken en bespreken, voordat ze zelf aan het werk gaan? Als ze weten waarom het gaat en wat ze kunnen verwachten, kunnen ze die informatie ook gerichter opnemen en inzetten bij hun proces. 

De informatie moet kort en helder, maar vooral ook interactief zijn. Dat wil zeggen dat kinderen niet naar een voordracht luisteren maar er actief in betrokken worden. Vooraf bedenkt de leraar taakjes en vragen om de kinderen bij de informatie te betrekken en erover na te denken.

Het is dus van belang heel goed te weten welke informatie je de kinderen wilt verschaffen, in welke volgorde je die wilt aanbieden en hoe je dat doet. Welke informatie kunnen de kinderen door gerichte vraagstelling zelf ontdekken, en wanneer herhaal je de te leren of geleerde onderdelen, Welke vragen stel je de kinderen, waarnaar laat je de kinderen kijken, wat laat je ze lezen, welke opdrachtjes geef je ze, etc, en in welke volgorde wil je dit organiseren?

Instrueren
In deze fase wordt vooral gerichte instructie gegeven waarmee de kinderen aan de slag kunnen. Dit is  kort en duidelijk uitleggen wat er precies van de kinderen verwacht wordt, wat ze moeten doen. De leraar vertelt kort en duidelijk wat de bedoeling is. In de bespreking kan een volgorde gekozen worden: de opdracht, een omschrijving van het probleem of taak, werkstuk.

De volgorde van werken.

Een stapsgewijze uitleg, demonstratie van de te gebruiken materialen, boeken, gereedschappen hulpstukken etc.

Wees hier uitermate secuur in en geef stapsgewijs aan: eerst dit, dan dat, vervolgens…. .en tot slot…

Probeer bij alle drie de fasen ook zoveel mogelijk te visualiseren. 
Laat ze divers beeldmateriaal zien /of voordoen wat je ermee bedoelt.

Wat doe ik
Beschrijf hier nauwkeurig de inhoud en volgorde van je les. Geef antwoord op de volgende vragen; 

· Wat vertel ik en wanneer?

· Wat laat ik zien/horen/voelen/ lezen en hoe? Een combinatie van deze activiteiten is ook mogelijk.

· Welke vragen stel ik? ( Welke antwoorden verwacht je?)

· Welke opdrachten/taken geef ik? Aan wie, en wanneer?

· Hoe is de stapsgewijze volgorde bij de informatie/uitleg/demonstratie/instructie/opdrachten geven? 

Wat doen de kinderen 
Beschrijf duidelijk wat je van de kinderen verlangt terwijl jij bezig bent met de introductie of het geven van informatie of instructie. Wanneer je interactie (=communicatie over en weer) met de klas aan wilt gaan kun je dus omschrijven hoe de kinderen kunnen reageren, welke antwoorden op vragen je kunt verwachten en hoe jij daarop wilt reageren.

De organisatie

Beschrijf hier wat jij als leerkracht allemaal nodig hebt, wilt tonen, voordoen, ophangen, aantrekken, opschrijven, opzetten etc. Bedenk hierbij dat je zonodig materialen kan aanschaffen en/of zelf moet ontwikkelen en maken. 

Wie laat je wat, waar en wanneer doen?

Beschrijf eveneens je de door jou gekozen opstelling en indeling van de tafels, stoelen en toestellen in je lokaal of andere ruimte en hoe en wanneer je deze opstelling inricht of laat inrichten. Noteer ook waar je de kinderen opstelt en hoe je ze laat  bewegen in de ruimte. 

Beschrijf wat de kinderen nodig hebben aan materialen, boeken, gereedschappen waar je ze neer zet? Klaar zet etc. 
Tijdsduur in minuten
Geschatte tijd die je nodig denkt te hebben voor alle fases.

UITVOERINGSFASE

Observeren/begeleiden

De kinderen zijn in deze fase van de les voornamelijk zelf aan het werk, vandaar dat zij ook als eerste genoemd worden. Zij voeren de activiteit uit. De leerkracht observeert voornamelijk de vorderingen en werkwijze van de kinderen. Dit doe je b.v. door rondlopen. Uit dit rondlopen, blijkt welke kinderen nog begeleiding of extra instructie nodig hebben. Na de laatste instructies gaan kinderen zelf aan de gang. Je kunt ze nog even op weg helpen met het materiaal, maar dan is de zaak om afstand te nemen. Dat betekent niet dat je rekenwerk kunt gaan nakijken. Integendeel, de leraar observeert nauwkeurig wat er gebeurt. Tijdens de observaties blijf je voor de kinderen fysiek aanwezig. Je zult ook voortdurend reageren op het handelen van de kinderen. Het onderscheid tussen observeren en begeleiden is dus enigszins kunstmatig. Toch is de zaak je te realiseren dat je nu, als de kinderen aan het werk zijn, in de gelegenheid bent de kinderen echt te leren kennen. Door observatie tijdens deze momenten worden de verschillen ( karakter, competentie, leerstijl, en dergelijke) tussen de kinderen goed zichtbaar. De een gaat impulsief aan het werk, de ander doet dat weloverwogen, etc,etc. Als je als leraar goed kunt observeren, is het werkproces een rijk diagnostisch middel. Tijdens de gehele uitvoeringsfase zal er een wisselwerking zijn tussen het individuele kind en de leraar. Je observeert en reageert, je begeleidt op maat.

Het komt voor dat er extra instructie gegeven kan worden aan die kinderen die de opdracht niet begrepen hebben 

(zorgverbreding) of waarvoor deze opdracht te gemakkelijk is (differentiatie).

Houd ook hier rekening mee, begeleid waar nodig individueel en of groepsgewijs.

De organisatie:

Beschrijf hier alleen de veranderingen t.o.v. de organisatie uit de Introductiefase. 
Tijdsduur:

Geschatte tijd die je nodig denkt te hebben voor deze fase.

AFSLUITINGSFASE

Afronden/nabespreken

Afronden: 

De rol van de leerkracht is leidend. De afronding van de les moet bij jonge kinderen vooraf aangekondigd worden, geef concreet aan wat je van de kinderen verwacht, geef instructies over wat moet waar worden opgeruimd, neergezet en door wie. Realiseer je welke opdrachten je geeft aan de kinderen die eerder of later klaar zijn.

Nabespreken: 

Ook de evaluatie van de les hoort in deze fase thuis. In hoeverre kun je hier met de kinderen bespreken of de gestelde doelen (zie algemene en concrete doelstellingen) behaald zijn? Kinderen worden dan  medeverantwoordelijk gemaakt voor datgene wat ze geleerd hebben of hadden moeten leren, dit sluit aan bij het opvoedingsprincipe van zelfstandigheid en zelfverantwoordelijkheid. Het is dan natuurlijk ook noodzakelijk om kinderen van te voren in te lichten over de doelen van deze les, maar dat heb je waarschijnlijk al in de introductiefase gedaan. Hoe ga je om met de activiteiten die de kinderen in de uitvoeringsfase van de les hebben gemaakt? Laat je het erbij? Hoe maak je het bespreekbaar? Hoe evalueer je de opdrachten, werkstukken, oefeningen? Welke volgorde en aspecten laat je de aan de orde komen? Denk hierbij aan de opdrachten die je de kinderen hebt meegegeven. Laat kinderen zo mogelijk zelf aangeven of ze aan de opdrachten hebben voldaan. 

En zijn er mogelijkheden om het werk te presenteren voor elkaar? Welke vorm kies je hiervoor en welke criteria hanteer je hiervoor? Inlijsten van werk, posters maken met spreekbeurten etc. Laat je de kinderen zelf aan het woord? 

Denk ook aan het opruimen en reorganiseren van je (lesruimte) klaslokaal. Bespreek ook hoe de overgang naar de volgende les verlopen gaat. 

De organisatie
Beschrijf hier de veranderingen in de organisatie t.o.v. de uitvoeringsfase van de les. Bedenk een indeling van de ruimte, meubels en kinderen, om een goede nabespreking te kunnen houden. Het is belangrijk dat de klas weer in dezelfde ‘staat’ wordt teruggebracht zoals je deze aantrof. Dit is voor je mentor/mentrix plezierig want dan kan hij/zij weer verdergaan op de eigen wijze. Het is trouwens belangrijk om dit vooraf met de mentor/mentrix te bespreken, het is ook mogelijk dat deze in jouw opstelling en op jouw manier wil verder werken.

Houd ook rekening hoe de overgang naar de volgende les plaatsvindt.

Tijdsduur onderdeel

Geschatte tijd die je nodig denkt te hebben voor deze fase.

Tijdsduur gehele les

Geschatte tijd die je nodig denkt te hebben voor de gehele les/activiteit.

Begeleiding

Bespreek hier jouw specifieke taak m.b.t. de ondersteuning en de begeleiding van het kind/de kinderen in het kader van zorgverbreding, NT2, enz. inclusief begaafden. Leg hier een duidelijke relatie naar de beginsituatie.

Bij organisatie

Vóór de les: kopen van materialen, organiseren van apparatuur, materiaal, klaarzetten van spullen, overgang van de vorige activiteit naar deze lesactiviteit, mededelingen etc.

Tijdens en na de les: bordgebruik, gebruik van de ruimte, materialen, opstelling van de groepen in kring, tafeltjes, leeg lokaal, banken en klimrekken enz.

Bij bronvermelding

Geef een overzicht van welke boeken, methoden, video’s, dia’s, interactieve programma‘s, websites, voorwerpen, toestellen, kledingstukken etc. je hebt gebruikt.
