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Beeldende vorming

De ontwikkeling van het kindertekenen

Krabbel

· Het kind maakt met het meest uiteenlopende materiaal sporen: met krijt of potlood.

·  Het kind doet dit vanaf de geboorte en in de jaren die daarop volgen zal het betekenis gaan geven aan deze tekens.

· Het kind maakt ronddraaiende bewegingen waarbij ronde lijnen worden gemaakt.

Eerste tekening

· Na geruime tijd maakt het kind ronde vormen. 

· De cirkel: het ronde gezicht van vader of moeder. Enkele rondjes worden geïnterpreteerd als 'pappa' of 'mamma', als de zon of als een bloem.

· Het kind zelf ervaart echter nog geen onderscheid tussen de wereld van het tekenen en de wereld om zich heen. 

Kopvoeter

· De vormen worden gedifferentieerder. 

· Alles wat het kind tijdens het tekenen namen geeft, wordt losgemaakt uit het wereldje van het totaalgebeuren. 

· Een kind dat een kopvoeter kan tekenen ontwikkelt niet alleen ronde vormen, maar ook bijvoorbeeld afgeronde driehoeken cirkels en lijnen. 

· Door binnen een gesloten vorm te tekenen geeft het kind te kennen dat het begrip 'omvatten' is ontdekt: een gezicht bevat mond en ogen, een huis heeft een kamer en keuken.

Mensuitbeelding

· Vanaf de 'kopvoeter' verandert de mensuitbeelding steeds. Kinderen blijven geen kopvoeters tekenen. Dit hangt nauw samen met de relatie die ze tot de mensen om hen heen krijgen. Het beeld van een mens zal steeds genuanceerder worden, doordat de interesse hiervoor groter wordt. Dit proces zal steeds verder gaan.

Schemabeeld

· Bij kinderen is het onderscheid tussen groot en klein niet belangrijk. Bloemen zijn zo groot als mensen, bomen zo groot als huizen. 

· We leren hieruit dat het kind de wereld niet natekent, niet kopieert. Het tekent waar het begrip voor heeft gekregen, waar het een verhouding 

Verstard schema

· In veel kindertekeningen treffen we door eindeloze herhaling en gebrek aan variatie steeds dezelfde dingen aan: huisje, boompje, bloem, zen, vis, poppetje, wolkjes. Wanneer een schemabeeld niet meer opnieuw 'bekeken' wordt, raken deze beelden verstard. 

Verstard schema: kleur

· Vanaf de eerste krabbel is er ook kleur. Kinderen kiezen vaak met een voorliefde voor bepaalde kleuren. 

· Soms moeten alle kleurtjes even gebruikt worden, soms gaat het om de volgorde in de kleurdoos.

· Ook is er invloed van thuis, cultuur of karakter. Net zoals we spreken van schemabeelden, zo bestaan er ook schemakleuren: gras is groen, water blauw, de zon geel. Deze begripskleuren kunnen eenzijdig en verstard worden.

Verstard schema: versiering

· Kindertekeningen worden vaak eindeloos versierd of 'mooi' gemaakt. 

· Honderden vogeltjes, blaadjes aan de bomen of een tekening vel gras. De hele tekening wordt een en al herhaling. Alle open plekjes worden opgevuld.

.

Doorzichtigheid

· In de kindertekening zien we soms de buitenkant en de binnenkant in een beeld met elkaar verenigd. We kijken bijvoorbeeld in een huis door de buitenmuur heen.

Rabattement

· In de tekeningen zien we allerlei - in de ruimte - staande mensen, dieren of dingen op een speciale manier getekend: het lijkt of alle dingen een eigen standpunt hebben. Sommige van opzij, andere weer van voren of van boven. 

· Het kind onderhoudt met de getekende elementen een eigen relatie en brengt daarmee zijn overzicht van de omringende wereld tot uitdrukking.
Voorgrondtekening

· Soms tekent het kind precies vanaf de onderkant van het tekenpapier, soms trekt het vlak haven de onderkant een zogenaamde grondlijn. Op die lijn, een soort positiebepaling, tekent het kind naast elkaar de elementen van zijn tekening. 

· Vóór elkaar tekenen wordt minder vaak toegepast. Het lijkt alsof de dingen in de wereld hun plaats hebben - geordend op die lijn, maar echt in de ruimte staan ze nog niet.
Meerdere grondlijnen

· Bij het gebruik van meerdere grondlijnen in een tekening zien we als het ware de ene strook na de andere. 

· Op elke grondlijn wordt getekend alsof dit de onderkant van het tekenpapier zou zijn. Het is een strip, een soort vervolgverhaal en correspondeert met de eindeloze verhalen met 'en toen, en toen'.

Midden grondtekening

· Ogenschijnlijk is de onderste lijn - de grondlijn - gewoon verschoven tot ongeveer halverwege het tekenpapier. 

· De eenvoudige tekening van eerst ziet er nu veel voller uit. 

· Onder de grondlijn is een grote tekenruimte ontstaan, op de grondlijn wordt een 
heel verhaal getekend en boven deze lijn geeft een nieuwe streak weer aan waar de lucht is, waar de wolken en de zon.

Achtergrond

· Langzaam zal de grondlijn naar bovenin verhuizen. 

· Bovenin het papier lijkt de grondlijn wel een echte horizon geworden, maar het komt nog te vaak voor dat aan de bovenkant nog net een strookje voor de 1ucht' getekend wordt. 

Perspectief

· In de kindertekening kan ruimte op vele manieren uitgedrukt worden. Door middel van genoemde voorgrond, middengrond en achtergrond, maar ook door wat eerder 'perspectief wordt genoemd, de z.g. coulissen- en vogelvluchtperspectief. 

· Bij coulisseperspectief is de overlapping het belangrijkste kenmerk waarbij de elementen voor en achter elkaar schuiven. Zodoende worden er steeds dieptesprongetjes genomen waardoor ruimtelijkheid gesuggereerd wordt. 

· Bij vogelvluchtperspectief lijkt het of de tekenaar boven de wereld zweeft om zo een overzichtelijk beeld te geven van de wereld

Toelichting

In toenemende mate wordt het kind gevoelig voor de verovering van de ruimte, een ontdekkingstocht in het hem omringende. Kinderen ervaren hoe dwingend de dingen ten opzichte van elkaar kunnen warden afgebeeld. Ze warden gevoeliger veer regels die de problemen van de ruimte zouden kunnen oplossen.
Begeleiding

Sommige leerkrachten grijpen deze gevoeligheid aan als aanleiding om het gecompliceerde en wetenschappelijke systeem van de centrale perspectief uit te leggen. De centrale perspectief blijft echter een uniforme zienswijze waarbij de beleving tot de wereld teruggebracht wordt tot een vast punt en zij behoort daarom niet tot de leerstof van het basisonderwijs! Beter is het opdrachten te geven met steeds wisselende standpunten: straat van haven, liggen in het gras enz.

