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Beeldende vorming                                                                         De ontwikkeling van het beeldend kunnen

De ontwikkeling van het beeldend kunnen

De krabbelperiode (1.8 – 4.0 jaar)

De eerste grafische verrichtingen van kinderen op het platte vlak noemen we meestal krabbelen. 

Het plezier dat een kind heeft in het ritmisch bewegen en in het onderzoeken van onbekend materiaal leidt tot de eerste grafische sporen op een vlak. De krabbels geven een geleidelijke overgang te zien van grof – naar fijn motorisch werken.

Het kind maakt met het meest uiteenlopende materialen sporen:

· met krijt, potlood e.d.

Het krabbelen begint tegen het eind van het tweede levensjaar en gaat voort totdat het kind ongeveer vier jaar is.

Wat na het krabbelen komt noemen we tekenen.

Gesloten vormen

Een zich ontwikkelde beheersing van de motoriek en het plezier dat daaraan beleefd kan worden, zijn factoren die het kind ertoe brengen gesloten vormen te maken.

De periode van de gecodeerde werkelijkheid (4.0 – 9.4 jaar)

Het creatief coderen

 Kenmerken:

· Op een gegeven moment kondigt het kind aan dat het iets of iemand gaat tekenen, het kind benoemt als het ware vooraf.

· Het kind is in staat bepaalde vormen te herhalen, het heeft voor een bepaald object een vaste manier van tekenen. Dan is het in de fase gekomen dat de code een onveranderlijk teken, een schema is geworden. (dergelijke schema wordt wel eens ‘verstard schema’ genoemd. Als de codes tot schema geworden zijn, is de periode van de gecodeerde werkelijkheid beëindigd en komt het kind in de volgende periode die wij de periode van de zichtbare werkelijkheid noemen.

· Er ontstaan ook vormgevingen die overeenkomst vertonen met eerdere ‘tekeningen’.

Typische codering van de werkelijkheid.

De zogeheten ideografische kenmerken

Jonge kinderen zien veel meer het ‘wat’ van de dingen dan het ‘hoe’. Dat een tafel een ding is om iets op te zetten is belangrijk; dat het bovenblad een rechthoek is en dat er poten onder zitten misschien ook. Maar hoe groot precies en van welk materiaal en in welke kleur en welke stand de poten hebben, is bepalend voor het ‘hoe’ van die tafel.

Deze manieren van tekenen zijn geen fouten die afgeleerd moeten worden. Ze maken vaak juist de charme uit van het tekenwerk. Ze worden ideografische kenmerken genoemd omdat ze grafisch een idee (opvatting) weergeven dat opvallend (kenmerkend) is. De meeste kenmerken komen slechts tijdelijk voor en maken plaats voor andere coderingen wanneer het kind ouder wordt.

Bij bestudering van kindertekeningen blijkt dat verschillende manieren van weergeven vaak door elkaar in één tekening gebruikt worden of dat een manier niet overal consequent toegepast wordt. De meeste vormen hebben betrekking op het veroveren van de ruimte, het uitbeelden van de derde dimensie in het tweedimensionale, platte vlak. Verschillende werkwijze zijn zozeer aan elkaar verwant, dat ze nauwelijks apart vermeld hoeven te worden. Als dit toch gebeurd is dat 

vanwege de volledigheid. Hoewel in verdere bespreking hier en daar een zekere chronologische volgorde voorkomt, mag je niet aannemen dat de beschreven werkwijzen in deze volgorde bij ieder kind voorkomen. Soms komt een werkwijze in het geheel niet voor.

De ‘kopvoeter’

(een rondje met strepen naar beneden)

Het kind tekent het voor hem meest belangrijke van de menselijke verschijning. Dat is het (sprekende) hoofd.

Wanordelijke plaatsing

Kenmerken:

· In de tekening staan de beelden verspreid over het blad.

· Het blad wordt tijdens het tekenen gedraaid. Als het blad niet wordt gedraaid, worden de figuren ondersteboven getekend. Deze wijze van tekenen is een soort analyse van een complexe gedachte. De objecten komen achtereenvolgens bij het kind op en worden geregistreerd. Er blijkt geen enkele relatie tussen de objecten.

Eerste ordening

De volgende fase is, dat een zekere orde in de plaatsing te ontdekken valt, waarbij de opmerkingen uit de vorige paragraaf deels nog gelden.

Kenmerken:

· Het papier wordt niet meer gedraaid, en alle objecten van één kant bekeken kunnen worden.

· Voor elk motief is de code ‘boven-onder’ verwerkt.

· Het kind heeft een begin gemaakt met het veroveren van de ruimte. Een paar relaties ziet het al.

De grondlijn

De periode waarin getekend wordt volgens de eigenschap van eerste ordening, de fase dat het kind een grondlijn gaat gebruiken. Zodra het kind zich bewust is geworden: ‘ik ben op de grond’, ‘de auto is op de grond’, ‘de boom is.... ‘zal  het dit ook uiten.

Kenmerken:

· De onderkant van het papier is grondlijn. Aanvankelijk wordt de onderkant van het papier gebruikt als grondlijn; aan de bovenkant van het papier verschijnt dan meestal een smalle rand ‘lucht’. Daartussen is de open ruimte om te tekenen.

· De zelf getekende grondlijn. Vervolgens ontstaat een zelf getekende grondlijn: aanvankelijk onderaan op het papier, langzamerhand hoger, en dan betekent het soms: ‘verder weg’. Ook kan de grondlijn het aanzien van een landschap tonen, bij een berglandschap bijvoorbeeld. Mensen en bomen staan dan loodrecht op de schuine helling (haakse contrast, omklappen).

· Een aantal grondlijnen. Meer grondlijnen evenwijdig aan elkaar, alle van links naar rechts over het hele blad lopend, komen voor als het kind op het onderste niet alles kan tekenen wat het te vertellen heeft, of als het aan wil duiden dat wat boven staat verder weg is. Het kan gebeuren dat tussen deze twee grondlijnen weer een lucht geprojecteerd wordt. Niet altijd is de grondlijn over de hele breedte van het papier getrokken. Soms zijn alleen de afzonderlijke objecten voorzien van een stukje grondlijn: het huis, de bomen met grasjes, etc.

Kenmerkende vorm

Kinderen gebruiken beeldtaal om iets duidelijk te maken.

Soms is wat ze duidelijk willen maken echter heel complex en dan zoeken ze naar eenvoudige oplossingen. De weergave van driedimensionale dingen op een plat vlak is een van die problemen.

Kubistisch tekenen

Het kubistisch tekenen is eigenlijk hetzelfde als het tekenen van een combinatie van de meest kenmerkende vormen.

Als men je vraagt een oor of een boom te tekenen zul je beide waarschijnlijk recht van voren gezien uitbeelden, omdat dit de meest kenmerkende vorm is.

Ook kinderen tekenen de meest kenmerkende vorm en wel zo, dat de typerende vormen van elk object voorkomen in één tekening. Ook al zou dat visueel onmogelijk waarneembaar zijn. Het komt voor dat het kind een mens als volgt tekent: het hoofd en profiel, mond en ogen van voren, schouderpartij van voren, voeten van opzij enzovoort. Men noemt dit kubistisch tekenen naar de wijze waarop onder anderen Picasso een tijdlang tekende. (Picasso heeft zijn inspiratie gehaald uit Afrikaanse beeldhouwkunst).

Hierbij wordt een combinatie van kenmerkende aanzichten gebruikt. Een voorwerp kan getekend worden alsof de tekenaar het van verschillende kanten bekeken heeft (van boven, van opzij, van voren) en al die aanzichten van het object wil weergeven. Zijn standpunt ten opzichte van het object heeft zich telkens gewijzigd en hij heeft genoteerd wat van belang is.

Plattegrond

- Het ruimtelijke weergeving in het platte vlak.

· Het tekenen van meer een of meer grondlijnen

Omklapping

Omklapping, ook wel rabattement genoemd, constateert men vooral bij acht- à negenjarige kinderen. Als deze kinderen een tekening maken, waarin een plattegrond is verwerkt, gebruiken ze vaak de zijkanten van de wegen als grondlijn. Als het kind mensfiguren rondom een zwembad tekent, liggen alle mensfiguren als het ware plat achterover.

Doorzichtigheid 

Een kind heeft een huis getekend. De mensen zijn zichtbaar erin alsof de muren doorzichtig zijn, want; 'er zijn toch mensen in dat huis.' Doorzichtige auto's, vliegtuigen, fruitschalen, etc.: allemaal voorbeelden van wat we doorzichtigheid noemen. Doorgaans komt dit verschijnsel niet meer voor als kinderen negen jaar zijn.

Afzonderlijke plaatsing

Afzonderlijke plaatsing wordt ook wel juxtapositie genoemd (juxta is 'naast' in de Latijn). Het kind wil elk voorwerp helemaal tekenen. Het gaat uit van het standpunt dat waar één ding is niet tegelijkertijd iets anders kan zijn.

Haakse contrast
Richtingen tussen lijnen worden zo duidelijk mogelijk onderscheiden. Armen steken haaks uit het lijf en takken staan loodrecht op de stam van de boom.

Overlapping en afsnijding

De coulisse-achtige overlapping (een boom half achter een andere boom bijvoorbeeld) komt pas na het achtste jaar. Daarvóór is het uitzondering, terwijl het bovendien niet abnormaal is, als het kind ook bij het ouder worden nog lang doorgaat met het naast elkaar plaatsen, vanuit de redenering dat waar het één is, het andere niet kan zijn. Kleuters tekenen motieven soms door elkaar heen. Dat zou je een voorloper van de overlapping kunnen noemen, maar alleen via een gesprekje kom je erachter of dit per ongeluk of expres gebeurd is. Van afsnijding spreken we als een figuur (mens, boom) buiten het kader van de tekening (niet zichtbaar) doorloopt. Een enkele keer zie je zoiets bij vijf-, zesjarigen, maar meestal komt dit pas voor bij oudere kinderen.

Exemplariteit
Aanvankelijk heeft een kind voor een bepaalde figuur slechts één codeteken. Maar dan komt het in problemen, want vader en moeder tekenen kunnen niet met dezelfde code. Dan gebruikt het kind iets wat exemplarisch is voor een bepaalde figuur. Bovenstaand probleem kan worden opgelost door het codeteken voor mens te voorzien van eigen attributen: bijvoorbeeld een pijp (vader) en lange haren (moeder).

Belangrijkheid en verdringing

Van de visser wordt de arm met de hengel getekend, de andere arm niet, die is onbelangrijk. Soms worden de belangrijke dingen groter weergegeven. Soms ook worden onderdelen expres weggelaten of weggekrast als een vorm van verdringing. Een meisje dat vaak last had van oorpijn, tekende mensfiguren altijd zonder oren. Een jongetje dat een infectieziekte aan zijn handen had, tekende handen juist enorm groot. Een meisje dat duidelijk wilde maken dat je in school niet mag praten, kraste in een tekening van zichzelf de mond weg. De boodschap was duidelijk.

Schrijfhelling

Soms lopen alle lijnen in een tekening enigszins schuin van links onder naar rechts boven. Het is een natuurlijke beweging van de rechtshandige. Trek zelf maar eens een willekeurige lijn. Meestal loopt deze lijn schuin (als je linkshandig bent is het net andersom). Op deze natuurlijke beweging is het schuinschrijven gebaseerd (vandaar de naam).

Kleuren in de codering

Voor de kleuren geldt later in de ontwikkeling hetzelfde als voor de grafische tekens. Ook hiermee codeert het kind de werkelijkheid en elk object kan dus willekeurige (voor ons althans) kleuren hebben. Objectkleuren, ook wel dingkleuren genoemd, worden als code gebruikt als een kleur heel erg belangrijk is voor dat object. Een Zwarte Piet wordt meestal wel zwart. Soms zelfs van top tot teen, met kleren en al. Als de kleur objectgebonden is, maar nog niet in nuances gebruikt zoals in latere perioden, mogen we van schemakleur spreken. Het dak, dat eerst rood en paars en groen kon zijn, is rood of groen of paars geweest en krijgt dan het onveranderlijke, stereotiepe ‘schematische’ rood.

Kleuren kunnen evenals vormen een aanwijzing zijn voor (onbewuste) gedachten en gevoelens. Dat is echter een terrein waarop je beter (uit voorzichtigheid) niet kunt begeven zolang je geen specialist bent op dat gebied.

Het schematekenen

De ontwikkeling van het beeldend vermogen is een proces waarbij de geleidelijke voortgang gekenmerkt wordt door karakteristieke vormen van kinderlijke uitingen. In de verschillende leeftijdsfasen treden telkens andere uitdrukkingsvormen op de voorgrond. Maar ook al typeren deze op de voorgrond tredende vormen de periode, zij zijn slechts een deel van het totale proces. Op de achtergrond gebeurt meer. Zo is ook het schematekenen slechts een deel van de totale ontwikkeling.

Het begrip schema houdt in: een bewuste vereenvoudiging of samenvoeging. Ik versta onder een schema bij kindertekenen een niet meer veranderende (verstarde) stereotiepe herhaling van hetzelfde teken voor een bepaald object (ding, persoon, dier enzovoort). Men hoort de opmerking: ‘hij kent......altijd hetzelfde’. De herhaling kan op één papier voorkomen, maar kan ook in een groot aantal tekeningen te vinden zijn. Als kleuren en zelfs composities altijd hetzelfde blijken, zou je ook daar van schema’s kunnen spreken.

Automatische herhaling

Wanneer een schema steeds slordiger en simpeler wordt, spreken we van automatische herhaling. De tekenaar is dan in het geheel niet meer betrokken bij de tekening. Er is geen sprake meer van een zich toe-eigenen van de werkelijkheid door waarneming en tekenen. Er is slechts een ongeïnteresseerd machinaal en moeiteloos neerzetten van tekens. In literatuur over kindertekenen wordt dit soms ‘het verstarde schema’ genoemd. In dat geval gaat men ervan uit dat alle tekenen schematiseren is. Dat is een onjuiste opvatting.

Oorzaken van het tekenen in schema’s

· De normale groei van het beeldend vermogen laat zien, dat op een gegeven ogenblik een begrip (bijvoorbeeld mens) door een constant teken weergegeven wordt. Het kind probeert tot beheersing van de vorm te komen. Dit wordt positief beïnvloed door het sterker wordend gevoel voor ritme. Een negatieve invloed kan zijn dat kinderen op deze leeftijd vaak ongewoon hevig betrokken raken bij  taal- en rekenkundige problemen: het leren schrijven, het leren klok kijken, het leren lezen enzovoort. De intellectuele groei wordt dan in bepaalde richtingen geforceerd ten nadele van het beeldend vermogen. Daardoor groeit het beeldend vermogen minder en vlucht het kind naar de zekerheid van coderingen die het gemakkelijk beheerst.

· Het verlangen zich een moeizaam onstaan begripsbeeld door herhaling eigen te maken, kan mede aanleiding zijn tot het repeteren van beeldtekens.

· Een kind kan zozeer betrokken zijn bij een bepaald probleem, dat het al zijn aandacht daarop richt, bewust of onbewust. In zijn tekeningen drukt het zijn bezig zijn met dit probleem ook uit, en als de oplossing zich niet aandient, kan hierdoor het aantal tekeningen dat telkens hetzelfde voorstelt, groot worden.

· Het overnemen van door volwassen geboden vorm- en kleurschema's: de vogels, de wolken, de padenstoelen en de kersen en appels uit het rekenonderwijs, stripboekfiguren. Schematische 'dingkleuren' komen voor bij groene bomen, rode daken enzovoort.

· Er kan specialisatie ontstaan als het kind op een leeftijd van elf à twaalf jaar niet kan voldoen aan de opgave die het zichzelf stelt: 'ik wil alles net echt tekenen' (naturalistisch). Wanner het kind dan één bepaalde vorm onder de knie heeft (bijvoorbeeld vliegtuigen, auto's of star naar zich uitkijkende modieuze dames bij meisjes), blijft het deze herhalen. Vaak bereikt het hierin een hoge graad van (naturalistische) perfectie en we spreken van een rijke schema, maar het blijft een schema.

· De natuurlijke luiheid van de mens, zijn behoudzucht, angst voor het onbekende, voor het nieuwe, en de autoriteit van de volwassene kunnen aanleiding zijn tot het volharden in een schema.

Laten gaan of aanpakken?

Kinderen hebben het schematekenen nodig. Ten minste voor een bepaalde tijd. Zij vinden daarin bepaalde zekerheden die een ruggesteun zijn bij de voortgaande ontwikkeling. Ongewenst is schematekenen pas als het kind in zijn schema verstart, als het er niet meer van loskomt. Dan verdwijnt het gericht zijn op de omgeving. Er is geen sprake meer van beleven en kritisch waarnemen. Het wereldoriënterend karakter van tekenen is verdwenen. De ontwikkeling stopt en meestal zie je het schema als automatische herhaling functioneren.

Wanneer het schematekenen het gevolg is van de normale ontwikkeling zal het kind niet al teveel moeite hebben uit zichzelf de draad van de ontwikkeling weer op te nemen en het tekenen van schema's los te laten. Vooral creatieve kinderen zullen heel gauw weer met wat anders bezig zijn dan met schema's. Moeilijker is het als het tekenen van schema's voorkomt in andere perioden dan op de leeftijd van acht à negen jaar. Dan is schematekenen niet het gevolg van een natuurlijke groei en zal het kind er ook minder gemakkelijk 'normaal’ van loskomen. Kinderen worden soms zelfs gestimuleerd tot het tekenen in schema's, wanneer methoden gebruikt worden die het kind leren proportioneel, anatomisch, perspectivisch of hoe dan ook 'juist te tekenen. Daarmee leert het kind immers schema's van volwassen.

Liquidatie van een schema

Waar blijkt dat een kind verstard is in een schema, is het mogelijk dit schema te liquideren, ermee af te rekenen.

Men kan de afzonderlijke schema's te lijf gaan door voor elk ervan een sterkere beleving te scheppen, bijvoorbeeld een bepaalde functie van de mond kan het mondschema doorbreken.

Fout is het in ieder geval het kind te berispen vanwege luiheid, slordigheid, eentonigheid of het niet goed gekeken hebben.

Harmonisch maar kritisch (9- en 10-jarigen)

Kinderen van deze leeftijd ontwikkelen zich nog heel harmonisch.

Op deze leeftijd kan een kind zich over het algemeen goed concentreren en kan dus langere tijd ergens mee bezig zijn. Het durft ook wel iets; is niet bang voor een experiment. De omgeving van het kind wordt groter. Het ervaart ook dat het in de groep meer kan dan alleen. Dit is dan ook de leeftijd van de clubs en van de vrienden-door-dik-en-dun (zo lang het duurt). Het is de meest geschikte tijd voor groepswerk in school. Langzamerhand begint het kind causaal te denken. Het zoekt naar oorzaken en verbanden. Het gaat vragen stellen over datgene wat het tot nu toe als vanzelfsprekend heeft ervaren: 'waarom valt een vliegtuig niet naar beneden?'

Het kind begint kritisch te worden ten opzichte van anderen en van zichzelf. Het wordt ook kritisch over zijn eigen tekenwerk. Dat houdt in dat zeker nu veel aandacht moet worden geschonken aan het bespreken van het eigen werk, aan het bespreken van het werken van groepsgenootjes, aan het bespreken van het werk van kunstenaars en andere vormgevers. Hier begint het spreken met kinderen over tekenen als taal, over tekeningen als betekenisdragers. De onderwijsgevende zal ernaar moeten streven dat kinderen hun eigen werk als waardevol blijven beschouwen. Dat wordt meteen ook moeilijker, omdat de uitbeeldingsmogelijkheden van het kind nu geen gelijke tred (wijze van lopen, even snel vooruitkomen) houden met zijn kritisch inzicht. In de jaren die volgen zal dit probleem steeds groter worden.

 Daarom is het eigenlijk een voorwaarde dat het praten over het eigen werk en dat van anderen niet pas begint in deze periode. Het moet vanzelfsprekend zijn dat met kinderen altijd gesproken wordt over hun eigen werk. Het schema voldoet niet meer. Schemakleuren (dingkleuren) evenmin. Uit een opmerking 'De lucht is anders blauw dan het water' blijkt dat het kind gevoel krijgt voor objectgebonden kleurschakering. Ook de grootteverhouding wordt meer naturalistisch. Maar aan centraalperspectief (lijnperspectief met vluchtpunten) en atmosferische of luchtperspectief (wat verder weg is lijkt anders van kleur en minder duidelijk van vorm) hebben lang niet alle kinderen voor hun dertien jaar al behoefte. (Vijftien- en zestienjarigen blijken de ideale leeftijd te hebben voor het begrijpen van lijnperspectief.) De kinderen ontdekken wel dat de ruimte tussen de figuren ook belangrijk is. Zo ontdekken ze de achtergrond als beeldruimte en zo ontstaat de behoefte de hele tekening vol te schilderen. Overlapping wordt nu ook toegepast. Ook bewust. Vaak is te zien dat kinderen in deze periode opvallend veel genoegen beleven in het tekenen van details. Bij meisjes vooral is een voorkeur voor versieringen waar te nemen.

Zo wordt kleding een versierobject. Maar ook de boom met zijn bladeren en een huis met zijn dakpannen zijn door de mogelijkheid een patroon aan te brengen in de herhaling van een motief dankbare onderwerpen voor de neiging tot versieren. Het feit dat kinderen nu kritisch worden wat hun eigen werk betreft, betekent dat begeleiding in deze periode heel belangrijk is, anders stoppen ze.

Chaos (11-15 jaar)

Dit is de moeilijkste tijd voor het kind als tekenaar ('de leerling) omdat het door zijn bewustwordingsproces een zekere gespletenheid gaat vertonen. De uitingen passen aanvankelijk nog helemaal bij wat het altijd al tekende, maar het kritische vermogen is zodanig geactiveerd dat het verschil tussen het visuele natuurbeeld en het eigen tekenbeeld door de tekenaar zelf te constateren is, en dat tekenbeeld bevalt in het geheel niet meer. De pogingen tot een naturalistisch realisme te komen in een tijd waarin de jonge mens duidelijk verstandelijk abstracter gaat worden en zijn gevoelens heviger zijn dan ooit, maken de waarde van zijn uitingen voor hemzelf zeer twijfelachtig. Hij wordt zo kritisch over zijn eigen werk dat hij dit vaak 'kinderachtig', 'waardeloos' of 'stom' noemt, omdat hij niet bij machte is zo te tekenen als hij eigenlijk zou willen. De voor de hand liggende conclusie is dat de uiteindelijke tekening door de tekenaar in elk geval moet worden geaccepteerd wil het tekenen nog zin hebben, zelf probeert hij dit vaak te bereiken door zich te specialiseren. We kunnen dit ook als schematekenen beschouwen. De leerling trekt zich terug in een door hemzelf opgeworpen stelling. Natekenen (stripfiguren) en overtrekken zijn in zwang, terwijl ook kunstjes op de perspectief hoog gewaardeerd worden. De bereikte resultaten zijn schijnresultaten, terwijl de noodoplossingen (karikaturen, strips, schema's) ook niet echt bevredigen. Meestal krijgt het kritisch bewustzijn de overhand, zodat het kind de moed opgeeft en constateert 'ik kan niet tekenen'.

Ordening

Langzamerhand vindt de jonge mens als zestien-, zeventienjarige zin weg uit chaos. Hij begint volwassen te worden. Het haast wanhopige zoeken, zoals zich dat demonstreerde in de periode van de chaos, verandert in een vinden, tenzij geleid door een docent die weet wat hij doet. De eigen weg begint zich af te tekenen. Sferische en lineaire perspectief, anatomisch juiste bewegingen van de mensen en dieren, schakeringen van licht en donker, plastiek door schaduw en lijn zijn aspecten die hij gaat beheersen. Details worden opgenomen in het grotere geheel en wat niet ter zake is, wordt weggelaten. Het werk wordt rustiger en duidelijk rijper. De inhoud wordt belangrijker dan de vorm.

Volkomen zelfstandigheid

Tenslotte kunnen we wat de uiting betreft niet meer van kindertekeningen spreken. In het onderwijs hanteren we al enige tijd de term 'leerling tijd de term ‘leerlingenwerk’ maar ook die dekt de lading steeds minder. Het bewustwordingsproces is zover voortgeschreden dat de jonge mens afstand kan nemen van zichzelf en zijn eigen beleven. Het gebruik van beeldende middelen beheerst hij voldoende om ze naar wens te hanteren.

Door verdere scholing (en dan maakt het in wezen niet uit of dat door zelfstudie gebeurt of dat hij een academie bezoekt) kan hij het beeldend vormen zodanig ontwikkelen dat van kunstenaarschap gesproken worden.

Didactische richtlijnen voor de praktijk

Algemene richtlijnen

Het beeldend vermogen is een echt vermogen, dat wil zeggen, dat kinderen met dat vermogen iets kunnen. Ze kunnen hun wereld er mee ordenen, duidelijk maken voor zichzelf, begrijpen. Er is veel ‘visueels’ waar kinderen mee moeten leren omgaan, dat ze moeten leren beheersen en gebruiken voor eigen doelen. Ze leren dat het beste door te doen, door te kijken, door het in beeldtaal om te zetten. Met het beeldend vermogen is het net als met taal. Als je kinderen nooit laat praten zullen ze het ook niet leren. Als het kind heeft ontdekt dat het in staat is zijn deelnemen aan de wereld op een plat vlak te demonstreren, is het voor de hand liggend dat het kind dit vermogen wil hanteren. Laat het dus tekenen. 

Om kinderen te helpen bij het ontwikkelen van hun beeldend vermogen zul je iets moeten weten over die ontwikkeling. Maar je bent er niet mee klaar wanneer je inzicht hebt in de ontwikkeling van het beeldend vermogen. Je zult je ook moeten afvragen wat je met die kennis kunt doen. De meeste onderzoeken over de ontwikkeling van het tekenen van kinderen zijn nogal constaterend: ze noemen slechts feiten en er staan geen aanwijzingen bij voor de gebruiker. ‘Wat heb ik er dan aan in de groep, of voor mijn leerlingen, behalve dat ik kan nagaan of het klopt?’ is een vraag die vaak gesteld wordt. 

Omdat de ontwikkeling voornamelijk het gevolg is van (normale) psychische groei van het kind gelden drie algemene richtlijnen.

· Geef het kind de kans zich beeldend te ontwikkelen. Dat wil zeggen, geef het de gelegenheid te tekenen die horen bij die bepaalde fase in de ontwikkeling.

· Bij de groei van het beeldend vermogen horen ook eisen. Een normaal kind zal op een gegeven ogenblik aan bepaalde verwachtingen kunnen voldoen. Dat geldt ook voor heel jonge kinderen. Probeer eisen te stellen die liggen in het verlengde van de ontwikkeling. Overvragen is uitschieten naar de ene kant, bij alles hoera roepen is uitschieten naar de andere kant. Voldoet een kind niet aan jouw verwachtingen, spoor dan de oorzaken daarvan op (het kan ook aan jou liggen) en pas je stimuleringsbeleid daarbij aan. Natuurlijk hou je daarbij rekening met gegeven dat het verloop van de ontwikkeling niet voor elk kind precies gelijk is.

· Doe de ontwikkeling geen geweld aan. Forceer niet. Probeer niet het proces te versnellen en wees niet al te suggestief. Kinderen voortekenen hoe het volgens jou zou moeten is verkeerd, ook als je tekent zoals het volgens jou op die leeftijd door kinderen wordt gedaan. Bij het leren spreken brabbel je het kind niet voor, maar preek je normaal. Daarom ga je een kind ook geen kopvoeters voortekenen als je denkt dat het er ongeveer aan toe is. Voortekenen hoeft nooit. Het kind kan beter zelf zijn beelden ontwerpen. Daar is het heus heel goed toe in staat. Het inleven in een onderwerp en het motiveren tot tekenen kan heel goed door aanschouwelijke of verbale stimulansen. Alleen bij sterk faalangstige kinderen moet je wel eens verder gaan. Het voordoen van technieken is iets anders. Daar kun je voor kiezen als je kinderen niet wilt laten experimenteren.

Kwaliteit

Omdat de ontwikkeling van het beeldend vermogen een proces is dat te maken heeft met het vermogen tot het begrijpen en het denken mag de ontwikkelingsfase die uit de tekening blijkt, niet als een kwaliteitscriterium gehanteerd worden. Met andere woorden, een kind dat duidelijk vóór is wat zijn tekenen betreft hoeft nog geen beter werk te leveren. Kwaliteit heeft weliswaar met denken te maken maar ook met fantasie, kleur- en vormgevoel, met materiaalbeheersing, met soepelheid van geest, originaliteit en wilskracht, om maar een paar factoren te noemen.

Niet alles is even goed

Tekende kinderen zijn expressief bezig. Ze uiten zich. Maar de ene uiting is de andere niet. Soms zijn kinderen heel intensief bezig en soms ongeïnteresseerd en niet geïnspireerd. Als je wat ervaring krijgt in het bekijken van kindertekeningen kun je dat zien. Als kinderen zich weinig gelegen laten liggen aan hun beeldende uiting moet je er wat aan doen. Belangstelling tonen, zeggen dat je een goede tekening echt op prijs stelt, niet elk maaksel met gejuich ontvangen als er geen reden voor is, samen met het kind een tekening met oprechtheid en aandacht ‘kritisch’ bekijken: dat zijn mogelijkheden om het beeldend uiten van de kinderen te versterken en te verrijken. Kinderen hebben er recht op in hun ontwikkeling optimaal geholpen te worden door de volwassenen aan wie hun opvoeding is toevertrouwd.

Eerst met potlood?

 Er zijn leraren die van kinderen eisen eerst met zwart potlood te tekenen en daarna pas de tekening te kleuren. In hogere klassen kunnen kinderen dit wel nadrukkelijk wensen omdat het meer zekerheid biedt. Potlood kun je weggummen (en dit gebeurt dan ook veelvuldig) en je hoeft dus ook niet zo heel erg geconcentreerd bezig te zijn. De combinatie zwart potlood-kleurpotlood is nog enigszins draaglijk. Zwart potlood-kleurkrijt past niet goed bij elkaar. De fijne details die met potlood getekend worden zijn met krijt niet in te vullen. Hetzelfde geldt voor de combinatie potlood- verf. Als een kind aan dergelijke werkwijzen gewend is geraakt, zul je het moeten motiveren het eens anders te proberen. Het louter verbieden is natuurlijk niet goed, dat geeft nog meer onzekerheid.

Het lijnachtige overheerst aanvankelijk

Bij het gebruik van kleurstiften (krijt, potloden, viltstiften) is het kind meestal niet geneigd grotere vlakken in te kleuren. Totdat kinderen een jaar of negen zijn, blijven hun tekeningen vaak een lineair karakter dragen. Ook als kinderen met verf werken, gaan ze vaak uit van de lijn en laten het daarbij.

Het is een verlangen van volwassenen dat het hele tekenoppervlak gevuld moet zijn. Kinderen hebben daar, tot ze een jaar of negen zijn, een andere mening over. ‘Ik wil geen wit meer zien is een opmerking die de leraar moet motiveren. Het is normaal dat kinderen van deze leeftijd het kleurkrijt en ook de verf nog tekenachtig gebruiken. Wij mogen hier niet eisen dat grote vakken ingevuld worden. Ook is het onjuist bij het schilderen de kinderen te adviseren eerst de achtergrond te kleuren en daaroverheen de voorgrond en de kleinere objecten. Door zulke adviezen kun je prachtig werk krijgen, maar het komt niet voort uit het normale ontwikkelingsproces dat kinderen doormaken. 

Je forceert een voortijdig bezig zijn met beeldende aspecten waar het kind uit zichzelf niet toe zou komen.

Doorgaans is het zo, dat wel de door lijnen afgebakende vlakken gekleurd worden, maar dat de ruimte daartussen (het smalle strookje boven de lijn op de tekening die ‘lucht’ aangeeft en de ruimte onder de grondlijn worden soms gekleurd terwijl de ruimte ertussen wit blijft.

Voortekenen en natekenen

Volwassenen denken soms dat kinderen slechts datgene in beeld brengen wat ze zien, dat het van het oog naar de hand gaat. Omdat de afbeelding er in de ogen van de volwassenen nogal onbeholpen uitziet, komt het voor dat men het kind vooral in het begin van deze periode gaat ‘helpen’ door iets voor te tekenen.

Dit heeft niet alleen weinig zin, omdat het kind zijn visuele indrukken (het voorgetekende) toch nog niet onder motorische controle kan brengen, maar het kan er zelf toe leiden, dat het kind, onmachtig het voorbeeld te reproduceren, niet meer wil ‘tekenen’ en van de weeromstuit gaat krassen. Kleurboeken worden daar vaak de dupe van. Kleurboeken zijn eigenlijk ook ondingen. Als kinderen nog niet tussen de lijnen van die meestal lompe figuren kunnen kleuren, raken ze gefrustreerd en als ze het wel kunnen is het jammer van de tijd die ze er aan besteden omdat ze immers niet komen tot het beelden van een eigen werkelijkheid. Als kinderen eraan toe zijn tekeningen in te kleuren, kunnen ze dat beter met hun eigen tekeningen doen. 

De aandacht en toewijding waarmee ze kleuren en het plezier dat ze eraan beleven als het lukt is deze (betere) zaak waard.

Wanneer je kinderen voor gaat tekenen en ze accepteren jouw voorstellen, dan is daarmee een einde gekomen aan de eigen ontwikkeling van dat wat je voortekende. Het demonstreren van een techniek is soms nodig als je kinderen niet alles wilt laten uitproberen.

Soms tekenen kinderen na (ze proberen een andere tekening te kopiëren), vooral als ze bij oudere kinderen iets zien dat hen aanspreekt. ‘Dat moet het wel zijn’, denken ze. ‘Zo moet je dus vogels tekenen’, als een slap v- of 3-teken.

Dat is natuurlijk geen ramp. Zo vogels tekenen is een leuk kunstje en het is ook heel efficiënt, omdat je dan gemakkelijk heel veel vogels kunt tekenen. Kinderen doen zoiets omdat ze ook graag groot willen zijn, omdat ze er graag bij willen horen of omdat het een gemakkelijke oplossing is voor een tekenprobleem. Maar op het punt van vogels is de ontwikkeling van het codeteken in dit geval wel aan het einde. Soms hebben kinderen visueel beeldmateriaal nodig om verder te kunnen. Dat is bijvoorbeeld het geval als kinderen ouder zijn en ze voor hun tekening iets nodig hebben waarvan ze nog geen visueel beeld in hun geheugen hebben kunnen opslaan. Geef ze dan gerust een afbeelding om te bestuderen en te gebruiken in hun tekening. Het geldt niet alleen voor tekenen naar de waarneming van driedimensionale beelden, maar ook voor de waarneming van tweedimensionale beelden.

‘Wat heb je getekend?’

vragen we aan het kind wat het heeft getekend, zal het ons soms verbaasd aankijken  en zeggen: ‘Dat zie je toch wel’. Toch is de vraag iets te vertellen over de tekening zinvol, omdat kinderen dan gestimuleerd worden zich in woorden te uiten over de inhoud van de tekening. Daarmee raken ze eraan gewend dat er blijkbaar relaties bestaan tussen wat ze tekenen en wat ze denken. Bovendien geeft een gesprekje over de tekening aan dat de volwassene echt belangstelling heeft voor het werk van het kind.

Onderwerpen en opdrachten tot 6 jaar

Er zijn enkele algemene regels die houvast kunnen bieden

· Het feit dat kinderen in hun eerste tekeningen wel mensen en dieren tekenen maar doorgaans niet zichzelf moet ons doen inzien dat de ‘opdrachten’ voor kleuters niet op de eerste plaats in de ‘ik en mijn sfeer’ liggen. Het geven van opdrachten is op zich al bijna onaanvaardbaar. Bij kleuters en ook bij oudere kinderen kun je beter voorstellen doen. Die voorstellen moet je wel zoveel mogelijk ‘aankleden’: bespreken, bekijken, laten aanraken, bezingen, spelen, laten beleven, want niets is zo onzinnig als een uitsluitend verbale opdracht aan kleuters. Maar zelfs als kleuters de voorstellen geaccepteerd hebben moet je niet verbaasd zijn als ze halverwege de tekening op een ander onderwerp overgaan of het voorstel geheel en al in de wind slaan.

· Kleuters kunnen nog geen afstand nemen van zichzelf om te zien wat ze aan het doen zijn in deze wereld. Onze uitnodiging tot tekenen, die afgestemd dient te zijn op de belevingswereld van de kleuters, houdt daar dus rekening mee. Vandaar dat onderwerpen als ‘ik en mijn pop’ minder tot hun recht komen dan ‘ mijn pop’. ‘meneren; dikke meneren; poes; een helikopter; een boom; het huis van oma; de kerstboom’ dat zijn allemaal ideeën die in de hoofdjes rondwarrelen en die hun weerslag kunnen vinden op een stuk papier. Relaties die wel gezien worden en die dus ook wel getekend kunnen worden zijn die relaties waar het kind geen direct onderdeel van is: ‘Zwarte Piet op de boot; een meneer met een hoedje op; een jongetje met een vlieger; mensen in vliegtuig’.

· Wanneer een kind tot het besef komt dat het zichzelf kan tekenen en ook duidelijk kenmerken van zichzelf kan aangeven (doorgaans pas als het een jaar of zes is) kunnen de onderwerpen worden aangepast: ‘ik drink een groot glas limonade met een rietje; ik help vader met de kerstboom; ik ga met pukkie wandelen; ik ga me verkleden als politieagent; ikzelf’.

· Naast deze beelden uit de natuurlijke omgeving van het kind komen ook liedjes, sprookjes en andere verhalen in aanmerking als uitgangspunt voor een tekening.

Er is enig verschil in voorkeur voor kleuren en formaat tussen jongens en meisjes in de kleuterleeftijd. Meisjes gebruiken meer kleuren, versieren meer en gebruiken kleinere formaten papier dan jongens. De voorkeur voor versieren blijft bij meisjes ook op latere leeftijd groter dan bij jongens.

Onderwerpen en opdrachten voor 7- en 8 jarigen

Onderwerpen waarbij het ‘ik en ‘mijn’ onmiddellijk in verband gebracht worden met de directe omgeving zijn goed daarnaast voldoen ook onderwerpen waarin lichaamsdelen een bepaalde functie hebben: ‘ik steek mijn vinger op; ‘ik poets mijn tanden’.

Alle andere onderwerpen waarbij het kind de kans krijgt de door hem op deze leeftijd gehanteerde wijze van vormen te gebruiken, zijn geschikt: ‘wij logeren in een hotel’ (doorzichtigheid); ‘dammen met mijn vriendje’ (gebruik van voor-, boven- en zijaanzicht in een tekening). Een onderwerp als: ‘ik heb mijn mooiste blouse aan’ is mogelijk vanwege het ontluikend gevoel voor decoratie en omdat dit een onderwerp is met een zeer nauwe relatie kind-object. Om diezelfde redenen kan ook: ‘ik geef moeder een mooie bloem’.

Fantasieonderwerpen als b.v. ‘sprookjesschip’ en ‘waterman’ eisen een bewuste stellingname ten opzichte van de werkelijkheid die we van de kinderen nog niet kunnen verwachten. We mogen deze onderwerpen althans niet zonder meer aanbieden. Iets anders ligt het als je een verhaal over de waterman vertelt. Dan beschrijf je de sfeer, de omgeving en misschien ook de man zelf en wat hij doet. Dan geef je aan kinderen de gelegenheid om met behulp van beelden die ze zich voor kunnen stellen een eigen waterman te bedenken. Maar wees niet verbaasd als het een gewone man onder water blijkt te worden.

Onderwerpen en opdrachten in de periode van de zichtbare werkelijkheid

Omdat kinderen nu beelden, vormen en kleuren meer bewust kunnen hanteren, kan in de opdrachten de nadruk ook meer liggen op het hanteren van de beeldende middelen: de werking van kleur en structuur (beeldaspecten), de rijke mogelijkheden van het gebruik van verf, potlood, pen en inkt (materialen en technieken).

Eigenlijk zou je als opdracht alles kunnen gebruiken waarmee je kinderen vooruit helpt. Elke ontwikkeling komt in aanmerking. Aansluitend aan de sociale bewustwording bijvoorbeeld kan tekenen het karakter krijgen van wereldoriënterend onderwijs. De problematiek van volwassenen blijkt vaak ook voor kinderen van deze leeftijd toegankelijk. Ruimtevaart, techniek, milieu en popgroepen scoren naast de meer traditionele onderwerpen als zeerovers, cowboys en prinsessen. Hebben kinderen op deze leeftijd een voorkeur voor stripfiguren, karikaturen en tekeningen die voorzien zijn van teksten? Jawel, maar het kunnen ook noodoplossingen zijn voor de wens naturalistisch te kunnen tekenen. Gemakkelijk grijpen ze naar een bekend succesnummer of ze specialiseren zich. 

Ga van het vertrouwen in eigen kunnen uit om hem voor beeldende problemen te zetten die hij ook aankan.

En wat denk je van kunstbeschouwing? Juist als kinderen bewuster met inhouden, met beeldaspecten en materialen kunnen omgaan, is de relatie met het werk van kunstenaars gemakkelijker te leggen.

Onderwerpen en opdrachten voor 11- tot 15 jarigen

Deze periode noemen we weliswaar ‘de chaotische’, maar alle aspecten zijn aanwezig om deze chaos in orde om te zetten. We moeten wel behoedzaam te werk gaan. We mogen het kinderlijke niet abrupt afbreken en evenmin eenzijdig in stand houden. De chaos is nooit volledig en met goede leiding komt de jonge mens er wel uit. Ontbreekt die goede leiding, dan laat hij zich door allerlei bedrieglijke argumenten (aangepraat of verzonnen) om de tuin leiden en komt in een doodlopende straat terecht. Een crisis verdwijnt altijd als de tekennaar een nieuwe stabiele vorm van uitdrukken gevonden heeft.

Als wij op de juiste wijze een beroep doen op hun creativiteit en hun verlangen mee te denken en mee te doen in onze wereld, zullen ze laten zien dat ze van ‘leerling’ langzaam naar ‘gelijke’ groeien. Bij dat ‘op de juiste wijze’ heb je inzicht in de didactiek van tekenen nodig. 

· Je kunt bijvoorbeeld geremde leerlingen aan het werk krijgen door ze uit te laten gaan van een bepaalde techniek. Een spetterende krassende kroontjespen kan aanleiding worden tot het tekenen van ‘palmen in een zandstorm’.

· Bij het bespreken van eigen werk kunnen we leerlingen bewust maken van eigen daden en inzicht geven in het werk van anderen, ‘Dit is een mooie kleur rood, hoe heb je die gemaakt, waarom heb je die kleur gebruikt?’ ‘Dit deel van je tekening vind ik goed, maar dat stuk lijkt me minder, hoe zou dat komen?’

· Eigenschappen van verschillende materialen kunnen met elkaar vergeleken worden. Bijvoorbeeld krijtlijn met potloodlijn; geknipte met gescheurde en geschilderde vlakken.

· Leerlingen kunnen inzicht krijgen in cultureel-maatschappelijke verhoudingen wanneer ze aan de hand van geschikte onderwerpen daarmee geconfronteerd worden. Tekenen is soms een deel van een project, waarin een aantal vakgebieden gezamenlijk bijdraagt aan het bereiken van doelen die elk van deze vakgebieden op zichzelf niet of moeilijk kan bereiken.

Hoe help je leerlingen uit de chaos?

Op de leeftijd tussen de elf en vijftien jaar raken leerlingen vaak het vertrouwen in eigen kunnen kwijt. Als ze niet goed worden begeleid in de ontwikkeling van hun beeldend vermogen is er van ontwikkeling geen sprake meer. Dat is de mogelijk negatieve kant van het verhaal. De praktijk wijst echter uit dat het ook heel anders kan omdat leerlingen op deze leeftijd steeds meer belangstelling krijgen voor het spel met de beeldaspecten. Dit spel willen ze dan wel beheersen op eigen niveau. Het bepalen, toelaten en oplossen van problemen is eigen aan leerlingen uit de puberteit. Leerlingen die tot nu toe op de juiste wijze beeldend bezig zijn geweest, zullen er ook in deze periode minder moeite mee hebben. Veel hangt af van een juiste begeleiding. Daarvoor geldt slechts één credo: schenk de leerling vertrouwen in eigen kunnen en maak hem bewust van zijn beweegredenen tot het zó, en niet anders uitbeelden. Wil de leerling ook naturalistisch leren tekenen, leer hem dan ook naturalistisch tekenen. Laat hem merken dat hij een eenvoudig voorwerp technisch goed kan weergeven. De traditionele materialen zoals potlood, krijt en waterverf zijn hiervoor uitstekend geschikt. Bij het begin van de pubertijd is er bij de leerling een steeds sterker wordende (bewuste en onbewuste) tendens in de naturalistische tekening ook iets van zichzelf tot uitdrukking te brengen. Wil de leerling meer naar een eigen vormgeving toe, geef hem dan de middelen en mogelijkheden. Help hem op weg. Collage, monotype en combinaties van technieken lenen zich goed voor oplossingen die leerlingen esthetisch genot schenken ( ze vinden het mooi).

Er zijn omstandigheden die een ongunstige uitwerking kunnen hebben. Het gevoel van eigenwaarde is in de puberteit uiterst labiel. Een sarcastisch klinkende opmerking kan soms verkeerd vallen of verkeerd begrepen worden, en voor lange tijd de sfeer vertroebelen. Dan wenst de leerling van de volwassene zeker geen jovialiteit (hartelijkheid) meer. Liever gereserveerde beheerstheid.

Materialen en technieken

Materialen en technieken kan men eigenlijk maar om één reden kiezen. Een bepaald materiaal is in combinatie met een bepaalde techniek het meest geschikt voor een bepaalde opdracht.

Er zijn natuurlijk wel motieven die het gewenst maken een nieuw materiaal of een nieuwe techniek te proberen.

· Kinderen moeten verschillende technieken leren om ze later te kunnen gebruiken.

· Kinderen laten experimenteren is goed voor de ontwikkeling van de creativiteit.

Het ligt voor de hand dat kleuters geregeld nieuw materiaal aangeboden krijgen zodat ze via spel en experiment de wereld kunnen ontdekken, maar het is volkomen verkeerd in de midden- en bovenbouw de tekenactiviteiten te laten beheersen door telkens weer nieuwe technieken. Telkens ander materiaal en andere technieken geeft ook telkens weer onzekerheid. Kinderen willen ook wel het gevoel krijgen dat ze iets beheersen en dat ze het naar eigen goeddunken kunnen gebruiken. Bij tekenen geldt de opvatting dat het kind zich door te tekenen een werkelijkheid schept. Maar als een kind meer aandacht aan de techniek moet besteden dan aan het onderwerp van zijn tekening, wordt dit scheppen wel bemoeilijkt.

Het is niet altijd gemakkelijk te beslissen welk materiaal wel en welk materiaal minder geschikt is. Een voorbeeld voor een experiment waarbij je kleuren door elkaar mag laten lopen om te zien welke combinaties je kunt krijgen, kun je ecoline of dunne waterverf gebruiken. Maar als je een paddestoel wilt tekenen kan het best vervelend zijn als de witte stippen in het natte rood weglopen. Materiaal dat meer toevalsfactoren in zich draagt, kan leiden tot een minder ‘gewilde’ vormgeving. Kinderen vinden dit vaak niet leuk. Tenzij het een spelletje is of als ze er bij hun werk gebruik van kunnen maken. Het druipen van de verf bij het gebruik van staande ezels of borden langs de muur kan een onbevredigend gevoel geven omdat het iets is wat een kind eigenlijk niet wilde. Het is niet prettig als het materiaal niet doet wat je ervan verwacht.

Het papier waarop kinderen werken moet geschikt zijn voor het materiaal. Daarvoor hoef je beslist geen relatief dure tekenschriften te kopen, maar onbedrukt krantenpapier, schriftkaften, behang, gebruikte computervellen en witte achterkanten van stencils zijn in principe allemaal te gebruiken als ‘drager’. Het enige criterium is eigenlijk dat kleur en vorm er goed op uitkomen. Wittekenpapier is uiteraard ook nodig, op wit papier komen lijnen en kleuren het beste uit. Voor collages komt ongeveer alles in aanmerking.

