Het doelgericht leren omgaan met kunst is te onderscheiden in drie aspecten. 

1.Receptief
Het receptieve aspect is de kennismaking met kunst door het bezoeken van een museum, theater, concert of bioscoop, boeken over kunst lezen, een tv-programma over kunst zien, etc. Men spreekt dat ook wel over kunstontmoetingen of kunstconfrontaties. 
Naast het direct ervaren kan er theoretische verdieping plaatsvinden door kennis van termen en begrippen, het onderscheiden en plaatsen van kenmerken, stijlen, stromingen en context. 
2. Productief
Een tweede aspect van leren omgaan met kunst is het zelf beoefenen: tekenen, zingen, fotograferen, toneelspelen, enzovoorts. Dit heet het actieve of ook wel productieve aspect. 
De theoretische verdieping bestaat hierbij uit kennis en vaardigheid in de toepassing van technieken en middelen. 

3. Reflectief
Het derde aspect vormt de essentie van kunsteducatie, namelijk reflectie. Van reflectie is sprake in de theoretische verdieping bij zowel het ervaren van kunst als het zelf beoefenen. Door reflectie kunnen onderlinge verbanden worden gelegd. Vaardigheden in een techniek kunnen worden verdiept door analyse van voorbeelden uit de kunst, inzicht in kunst kan worden verdiept door zelf een productieproces te ervaren. Door analyseren en bespreken wordt het artistiek inzicht en beoordelingsvermogen verscherpt. 

Gecombineerd is effectief
Onderzoek laat zien dat een combinatie van actieve, receptieve en reflectieve elementen de effectiefste vorm van kunsteducatie oplevert. Gegevens over cultuurparticipatie laten een duidelijk samenhang zien tussen actieve kunstbeoefening en bezoek aan culturele evenementen. Degenen die zelf kunstzinnig actief zijn gaan gemiddeld ongeveer vijftig procent meer naar het theater, het museum, de galerie, enzovoort. Bovendien is de gevonden samenhang sterk gericht op een bepaalde kunstvorm: wie zelf muziek maakt, gaat vooral naar concerten, wie toneelspeelt naar het theater, enzovoort. 
Hoe de relatie causaal ligt (leidt een kunstzinnige hobby tot meer kunstbezoek of stimuleert kunstbezoek een kunstzinnige hobby?) is niet vast te stellen met het cijfermateriaal. Maar dat kunsteducatie en amateurkunst cultuurdeelname stimuleren is zeer aannemelijk.

